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A kdežeby sme patrnejší príklad 
svornosti videť mohli, jako pri vče-
ličkách našich? Tisíce a tisíce z nich v 
jednom chumáči sedia pohromade, nič 
iného neznajúc, jako pilnú prácu ku 
společnému dobrobytu. Nemáš tu ani 
najmenšej nesvornosti, ktorá ľudské 
príbytky i celé národy do záhuby uvr-
huje; nevidíš tu neprajnosti a závisti; 
áno ale pozoruješ ochotnú poslušnosť, 
ktorou podrobuje sa každá jednotlivá 
včelička bez odporu prísnemu poriad-
ku, vo všetkých prácach zavedenému. 
Jedna druhej mileráda v práci pomá-
ha, slušný pokrm jej pripravuje a po-
dáva; keby ale úl zostal i prep1neným, 
preca nebude jedna druhú nepriateľ-
sky odstrkovať. Sem obráť oči človeče! 
pozri na svornosť včiel! uč sa od nich 
milovat svojho bližného a neupierať 
mu prirodzené, Bohom dané právo vo 
spoločnými silami udržovanom príbyt-
ku! Preto i bedliví včelári sú na pospol 
spravedliví a svorní členovia ľudskej 
společnosti. Ale včeličky naše sú nám 
i obrazom šlechetného priateľstva. 
Veľmi ťažko je, vraj, získať si dobré-
ho priateľa, ešte ťažšie ale zachovať 
si ho vo všetkých premenách života; 
včelárstvo ale pomáha nám v tejto 
ťažkej úlohe. Jakonáhle včelár dozvie 

sa, že ten alebo ten včely pestuje: už 
je to chodníkom k obznámeniu sa, z 
ktorého obyčajne srdečné priateľstvo 
nasleduje, ktoré nebere ohľad na to, či 
je kto velebný, urodzený, slovátny, — či 
je roľník, remeselník, alebo muž v úra-
de postavený? Nech je nový známy len 
vo včelárení sbehlý: nuž ruka vloží sa v 
ruku priateľskú, tak jako ani včeličky 
nedbajú na medze rozličných stavov 
ľudských. Následkom týchto priateľ-
ských pomerov, keď pilní včelári sídu 
sa: jeden druhému vykladá všetky 
skúšenosti svoje, nemajúc pred ním 
tajomstva ani z tých vecí, ku ktorým 
po mnohej práci alebo i po mnohých 
útratách peňažitých došiel; na proti 
tomu ale i svoje chyby vo včelárení bez 
ostýchania vyzná, aby svojho priate-
ľa pred nimi vystríhať mohol. Takúto 
priateľskú dôveru a otvorenosť nemô-
že poctivý včelár zneužívať a priate-
ľa svojho klamať; preto i priateľstvo 
medzi schopnými včelármi dlho trvá, 
obyčajne až k samému hrobu. Koneč-
ne platí o včelárstve i to, že nás ono 
vedie k obľúbeniu si domácnosti. Často 
počujeme horekovať si na zkazenosť 
mravov terajšieho sveta, a to právom; 
lebo sotva že nedeľný alebo sviatoč-
ný deň svitá, už mnohí rozmýšľajú o 

tom: jakoby ho v márnotratných roz-
košách stráviť mohli? Mnohý čeľadný 
otec, opustiac dom a rodinu svoju a 
zabudnúc na povinnosť k zapraveniu 
potrieb domácich, necháva vo smrad-
ľavej krčme za krátku chvíľku to, čo k 
výžive domácich za týždeň slúžiť malo. 
Tomuto zkazonosnému zlozviku tiež 
odpomáha včelárstvo. Ono zaiste hodí 
sa obzvlášte pre menších gazdov; lebo 
pri pestovaní včiel ani orať, ani kosiť, 
ani drahé pozemky kupovať netreba, a 
všetky povinnosti včelárove nie tak za 
prácu, jako za poctivú zábavku treba 
považovať, ktorá človeka, jako žiadna 
druhá k domu pripúta, a tým od már-
notratných zvykov odvádza. Radím 
tedy každému, kto by bol trebas jakými 
nehodami tohoto sveta strápený, aby 
sa chytil včelárstva, a to najmä v úloch 
Dzierzoňských; nuž skoro uvidí, že ob-
mäkčí sa myseľ a zahreje ľadové srdce 
jeho. S Bohom tedy do nového roku, pri 
jehož počiatku všetkým rodákom vče-
lárenie čo najlepšie odporúčam! 

Pavel Petyko, mešťan a obchodník

(Obzor, noviny pre hospodárstvo, re-
meslo a domáci život, ročník VII., čísla 
1 a 2, vyšli v Skalici v januári 1869)

                    spracovala -AM-
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Zasadnutia obecného zastupiteľstva v Strečne

Dňa 18.3.2026 sa uskutočnilo 25.za-
sadnutie OZ. Zúčastnení: starosta 
obce, poslanci OZ (Mgr. Tarabová prí-
chod 17.20 h), hlavný kontrolór obce,  
zapisovateľka  Ing. Lucia Rolková.

1. Otvorenie
Starosta konštatuje, že OZ je uznáša-

niaschopné. Uznesením č. 324/A volí 
overovateľov zápisnice v zložení: Ján 
Trnovec, PhDr. Mária Beháňová. Hla-
sovanie: za-8, proti-0, zdržal sa-0, ne-
prítomní-1. Uznesením č. 324/B volí 
členov návrhovej komisie v zložení: 
Beáta Badibangová, Ing. Július Ilov-
ský. Hlasovanie: za-8, proti-0, zdržal 
sa-0, neprítomní-1. Uznesením č. 325 
schvaľuje program 25. zasadnutie OZ. 
Hlasovanie: za-8, proti-0, zdržal sa-0, 
neprítomní-1

2. Kontrola uznesení 
•	 ukotvenie futbalových brán 

– v riešení, výmena sietí, poškodený 
obrubník v parku –  úloha splnená

•	 uvoľnené skrutky na spoma-
ľovačoch v obci – úloha pretrváva

•	 zatekanie strechy v telocvični 
– úloha splnená

•	 možnosť osadiť zrkadlo na 
križovatke ulíc Kamenná a Za záhra-
dami a uliciach M. Ilovského a Mláde-
že – úloha v riešení

•	 prerokovanie účinkovania OZ 
Hajov na obecných aktivitách – úloha 
splnená

•	 osadenie chýbajúcich smet-
ných košov na autobusových zastáv-
kach „konečná, pod pomníkom a pri 
kostole“ – úloha čiastočne splnená, 
osadené dva koše

•	 pridanie fotovoltických pa-
nelov na budove MŠ – je tu možnosť 
za splnenia podmienok vypracovania 
projektovej dokumentácie a posúde-
nia statiky a súhlasu SSD. V rozpra-
ve poslancov bol vyjadrený názor, že 
po realizácii fotovoltiky na obecných 
budovách (kotolňa, telocvičňa, konia-
reň) sa bude hľadať možnosť zdieľa-
nia energie.

•	 dotiahnutie optiky na ul. 
Nábrežná – po preverení sa v danej 
lokalite časť optiky už nachádza, je 
potrebné zo strany záujemcov osloviť 
prevádzkovateľa TesMedia.

•	 čistenie vpustí – časť úlohy 
splnená – chýba už len ulica „Kamen-
ná“

Uznesením č.326 OZ berie na vedo-
mie kontrolu uznesení. Hlasovanie: 
za-8, proti-0, zdržal sa-0, neprítom-
ní-1. 

3. Schválenie žiadosti o predĺženie 
nájomnej zmluvy –  p. Samuel Samec 

Zámer o nájme nehnuteľného obec-
ného majetku – pozemku na parc. 
číslo 1400/1 z dôvodu hodného oso-
bitného zreteľa pre p. Samuela Sam-
ca, Za záhradami 736/75 Strečno za 
účelom pokračovania v prevádzke 
gastro stánku a terasy bol zverejne-
ný k pripomienkovaniu na úradnej 
tabuli po dobu 15 dní od 12.2.2026 
do 27.2.2026. Uznesením č.327 OZ 
schvaľuje  na základe osobitného zre-
teľa a v zmysle Zásad hospodárenia 
s majetkom obce predĺženie nájom-
nej zmluvy  nehnuteľného obecného 
majetku - pozemku parcela č. 1400/1  
p. Samuelovi Samcovi, Za záhrada-
mi 736/75 Strečno o výmere 89 m2  
po dobu 2 rokov, t.j. od 1.5.2026 do 
30.4.2028 s výškou ročného nájmu 
425 eur. Hlasovanie: za-8, proti-0, zdr-
žal sa-0, neprítomní-1. 

4. Schválenie žiadosť o odkúpenie 
pozemku p. Michal Škvarka 

Zámer o  odpredaj obecného po-
zemku  - parcela č. 1179/94  p. Mi-
chalovi Škvarkovi ul. Vysokoškolákov 
8556/33A, 010 08 Žilina a manželke 
Nikole Škvarka, Sokolská 453, 013 
24 Strečno o výmere 49 m2  z dôvo-
du hodného osobitného zreteľa bol 
zverejnený k pripomienkovaniu na 
úradnej tabuli po dobu 15 dní od 
12.2.2026 do 27.2.2026. Uznesením 
č. 328 OZ schvaľuje v zmysle Zásad 
hospodárenia s majetkom obce  od-
predaj obecného pozemku  - parcela 
č. 1179/94 p. Michalovi Škvarkovi ul. 
Vysokoškolákov 8556/33A, 010 08 
Žilina a manželke Nikole Škvarka, So-
kolská 453, 013 24 Strečno o výmere 
49 m2  za jednotkovú cenu 100 eur/
m2 v celkovej sume 4900 eur z dô-
vodu hodného osobitného zreteľa. 
Hlasovanie: za-8, proti-0, zdržal sa-0, 
neprítomní-1. 

5. Žiadosť o prevod majetku obce 
„Čerpacia stanica Strečno č.2“ do 
vlastníctva SEVAK, a.s. Žilina  

SEVAK, a.s., ktorej je obec akcioná-
rom v rámci investičnej stavby s ná-
zvom: „Rekonštrukcia ČSOV Strečno 
2“ zabezpečil projektovú dokumen-
táciu pre stavebné povolenie a reali-
záciu stavby a právoplatné stavebné 
povolenie. Predmetom stavby je re-
konštrukcia jestvujúcej čerpacej sta-
nice na verejnej kanalizácii s názvom 
„Čerpacia stanica Strečno č.2“ z dô-
vodu jej zlého stavebno-technického 
stavu, častých porúch a nedostatočnej 
kapacity. Predpokladané celkové in-
vestičné náklady na realizáciu stavby 
sú 160 000 eur bez DPH. Stavba bude 

spolufinancovaná z EFRR v rámci vý-
zvy Program Slovensko 2021 - 2027, 
názov výzvy: Obnova verejnej stoko-
vej siete, čistiarní odpadových vôd, a 
verejných vodovodov v aglomeráciách 
nad 2000 EO, opatrenie 2.5.7 Obnova 
verejnej stokovej siete a čistiarní od-
padových vôd v aglomeráciách nad 2 
000 EO. Z tohto dôvodu je nevyhnutné 
zabezpečiť prevod vlastníctva existu-
júcej stavby „Čerpacia stanica Streč-
no č. 2“, vrátane príslušenstva z obce 
Strečno na SEVAK, nakoľko SEVAK ako 
žiadateľ o NFP musí byť vlastníkom 
stavby. Uznesením č. 329 OZ schva-
ľuje v zmysle Zásad hospodárenia z 
majetkom obce Strečno zámer o pre-
daji nehnuteľného majetku z dôvodu 
hodného osobitného zreteľa - čerpa-
ciu stanicu odpadových vôd s názvom 
„Čerpacia stanica Strečno 2“ vrátane 
príslušenstva na pozemku KN-C par. 
č. 1168/29 v k.ú. Strečno pre Severo-
slovenské vodárne a kanalizácie, a.s., 
Bôrická cesta 1960, 010 57 Žilina, 
IČO: 36 672 297 za symbolických 10 
eur. Hlasovanie: za–7, proti-0, zdržal 
sa-1, neprítomní-1.

6. Schválenie VZN č.1/2026 o určení 
vážnych dôvodov na poskytovanie so-
ciálnej služby v zariadení pre seniorov 

Návrh VZN č.1/2026 o určení váž-
nych dôvodov na poskytovanie so-
ciálnej služby v zariadení pre senio-
rov bol vyvesený na úradnej tabuli 
dňa 12.2.2026 k pripomienkovaniu 
do 27.2.2026. Uznesením č.330 OZ 
schvaľuje VZN č.1/2026 o určení váž-
nych dôvodov na poskytovanie soci-
álnej služby v zariadení pre seniorov. 
Hlasovanie: za–8, proti-0, zdržal sa-0, 
neprítomní-1.

7. Návrh VZN č.2/2026 o prevádzko-
vom poriadku pohrebísk a kolumbá-
ria (urnová stena) v obci Strečno

Cieľom VZN je stanoviť jasné pra-
vidlá pre prevádzku pohrebísk, pre-
nájom a užívanie hrobových miest, 
kolumbária (urnovej steny), práva 
a povinnosti nájomcov hrobových 
miest, návštevníkov pohrebiska a 
subjektov vykonávajúcich práce na 
pohrebisku. V obci bolo vybudované 
kolumbárium, ktoré bude obsahovať 
36 urnových schránok, pričom jedna 
schránka poskytuje miesto pre ulože-
nie štyroch urien. Urnové schránky v 
kolumbáriu bude možné rezervovať 
vopred. Cena jednej urnovej schránky 
je stanovená vo výške 665 eur. Návrh 
VZN č.2/2026 bude zverejnený na 
úradnej tabuli a web stránke obce k 
pripomienkovaniu po dobu 15 dní.  

Uznesením č. 331 OZ berie na vedo-
mie návrh VZN č.2/2026 o prevádzko-
vom poriadku urnovej steny (kolum-
bária) obce Strečno. Hlasovanie: za–9, 
proti-0, zdržal sa-0, neprítomní-0.

8. Rôzne
	 A) Majetkové priznanie sta-

rostu obce
Starosta v zmysle Ústavného zákona  

o ochrane verejného záujmu pri vý-
kone funkcií verejných funkcionárov 
č. 357/2004 čl. 7 ods. 1 predložil v 
zákonnej lehote majetkové priznanie 
predsedovi komisie pre ochranu ve-
rejného záujmu pri výkone verejnej 
funkcie. Uznesením č. 332 OZ berie 
na vedomie predloženie majetkové-
ho priznania starostu obce Strečno. 
Hlasovanie: za–9, proti-0, zdržal sa-0, 
neprítomní-0.

B)	 Informácia o bankomate
Firma Euronet Services Slovakia vy-

povedala zmluvu z dôvodu nedosta-
točného počtu výberov z bankomatu, 
a tým súvisiaca nerentabilita jeho pre-
vádzky. Bankomat bude demontovaný 
k 18.3.2026. Uznesením č.333 OZ be-
rie informáciu na vedomie.

Následne dal starosta hlasovať, že 
poslanci OZ berú na vedomie informá-
ciu o zrušení bankomatu na vedomie. 
Hlasovanie: za–9, proti-0, zdržal sa-0, 
neprítomní-0.

C)	 Projekt „Výstavba inkluzívne-
ho detského ihriska“

Žiadosť o príspevok pre projekt „Vý-
stavba inkluzívneho detského ihriska“ 
v grantovom programe Inšpirácia po-
hybom 2026 bola schválená vo výške 
26 304,78 eur. Realizácia projektu 
by mala byť ukončená do konca júna 
2026. Uznesením č. 334 OZ berie na 
vedomie informáciu o projekte „Vý-
stavba inkluzívneho detského ihriska“ 
z Nadácie KIA v parku pred obedným 
úradom.

Pripomienky poslancov
Ivan Melo poukázal na potrebu vy-

konania náteru dreveného nosného 
rámu na Dome smútku

- odstavenie prepravných kontajne-
rov na ceste v priemyselnej zóne pred 
spoločnosťou SPS.

Vojtech Oberta informoval o 40. roč-
níku Behu Oslobodenia, ktorý sa bude 
konať dňa 26.04.2026.

Uznesením č. 335 OZ berie pripo-
mienky poslancov na vedomie.  

Zapísala:  Ing. Lucia Rolková	   
Celé znenie zápisnice je na web stránke 

obce. 

Dňa 10.4.2026 sa uskutočnilo 26. 
zasadnutie OZ. Zúčastnení: starosta 
obce, poslanci OZ (Ján Trnovec prí-
chod 15.20 hod.), ospravedlnení: Mgr. 

Tarabová Iveta, Bc.Vojtech Oberta a 
hlavný kontrolór obce, zapisovateľka 
Ing. Anna Melová.

1. Otvorenie
Starosta konštatuje, že OZ je uznáša-

niaschopné. Uznesením č. 336/A volí 
overovateľov zápisnice v zložení: Ivan 
Melo, Marek Hanuljak. Hlasovanie: 
za-6, proti-0, zdržal sa-0, neprítom-
ní-3. Uznesením č. 336/B volí členov 
návrhovej komisie v zložení: PhDr. 
Mária Beháňová, Ing. Miroslav Kubo. 
Hlasovanie: za-6, proti-0, zdržal sa-
0, neprítomní-3. Uznesením č. 337 
schvaľuje program 26. zasadnutie OZ. 
Hlasovanie: za-6, proti-0, zdržal sa-0, 
neprítomní-3.

2. Kontrola uznesení 
•	 ukotvenie futbalových brán – 

v riešení 
•	 uvoľnené skrutky na spoma-

ľovačoch v obci – úloha pretrváva
•	 možnosť osadiť zrkadlo na 

križovatke ulíc Kamenná a Za záhra-
dami a uliciach M. Ilovského a Mláde-
že – úloha v riešení

•	 osadenie chýbajúcich smet-
ných košov na autobusových zastáv-
kach „konečná, pod pomníkom a pri 
kostole“ – úloha čiastočne splnená, 
chýbajúce koše sú objednané, čaká sa 
na ich doručenie

•	 čistenie vpustí –úloha splne-
ná, treba preveriť už len časť na ul. 
Októbrová

•	 vykonanie náteru dreveného 
nosného rámu na Dome smútku – úlo-
ha splnená

•	 odstavenie prepravných kon-
tajnerov na ceste v priemyselnej zóne 
pred spoločnosťou SPS – úloha splne-
ná. 

Uznesením č. 338 OZ berie kontrolu 
uznesení na vedomie. Hlasovanie: za-
6, proti-0, zdržal sa-0, neprítomní-3.

3. Schválenie podania žiadosti o do-
táciu na Environmentálny fond – trak-
torová technika

Starosta informoval poslancov o 
výzve Environmentálneho fondu for-
mou Dotácie na rok 2026 pre oblasť 
Rozvoj odpadového a obehového hos-
podárstva. V rámci tejto výzvy by sme 
sa chceli uchádzať o nákup traktora 
a jeho príslušenstva (mulčovača) na 
účely údržby verejnej zelene. Zákaz-
ka je financovaná z prostriedkov En-
vironmentálneho fondu a z vlastných 
zdrojov obce. Maximálna výška do-
tácie je 40 000 eur, spolufinancova-
nie projektu vo výške minimálne 1% 
z oprávnených nákladov projektu. 
Uznesením č.339 OZ schvaľuje reali-
záciu investície: 

1.	 nákup traktora s príslušen-

stvom pre obec Strečno (ďalej len 
„Projekt“) vo výške 39 906 eur;

2.	 prijatie dotácie z Environ-
mentálneho fondu vo výške 39 906  
eur (v súlade s bodom č. 1) na finan-
covanie Projektu;

3.	 zabezpečenie finančných 
prostriedkov z vlastných zdrojov obce 
Strečno  na spolufinancovanie Pro-
jektu, a to minimálne vo výške 1 % z 
oprávnených nákladov Projektu a ich 
použitie na spolufinancovanie Projek-
tu;

4. návrh zmluvy o poskytnutí pod-
pory z Environmentálneho fondu for-
mou dotácie. 

Hlasovanie: za-7, proti-0, zdržal sa-
0, neprítomní-2.

6. Schválenie žiadosti o prevod ma-
jetku obce „Čerpacia stanica Strečno 
č.2“ do vlastníctva SEVAK, a.s. Žilina

Na 25. zasadnutí obecného zastupi-
teľstva konaného dňa 18.3.2026 bol 
schválený zámer o predaji nehnu-
teľného majetku z dôvodu hodného 
osobitného zreteľa - čerpacia stanica 
odpadových vôd s názvom „Čerpacia 
stanica Strečno 2“ vrátane príslušen-
stva nachádzajúceho sa  na pozemku 
KN-C parcela číslo 1168/29, vo vlast-
níctve obce Strečno. Zámer o predaji 
bol zverejnený na úradnej tabuli dňa 
20.3.2026 k pripomienkovaniu po 
dobu 15 dní. Uznesením č.340 OZ 
schvaľuje v zmysle Zásad hospodáre-
nia s majetkom obce odpredaj nehnu-
teľného majetku - čerpacej stanice 
odpadových vôd s názvom „Čerpacia 
stanica Strečno 2“ vrátane príslušen-
stva nachádzajúceho sa na pozemku 
KN-C parcela číslo 1168/29, vo vlast-
níctve obce Strečno pre SEVAK, a.s. 
Žilina, Bôrická cesta 1960, 010 57 Ži-
lina, IČO: 36 672 297 z dôvodu hodné-
ho osobitného zreteľa. Hlasovanie: za-
7, proti-0, zdržal sa-0, neprítomní-2.

5. Zmena právnej formy prevádzko-
vateľa kompy

Starosta informoval poslancov OZ o 
výzve obce pre pána Čurjaka na spus-
tenie prevádzky kompy od 3. 4. 2026. 
Pán Čurjak osobne zopakoval a dopl-
nil dôvody, pre ktoré nie je kompa v 
súčasnosti spustená, a to: 

-	 technické a bezpečnostné 
podmienky viazané na aktuálny stav 
rieky Váh,

-	 výrazný pokles dopravného 
využitia v dôsledku otvorenia tunela 
Višňové, 

-	 ekonomická náročnosť pre-
vádzky (poistenie, personálne zabez-
pečenie) 

-	 sezónny charakter dopytu. 
Spresnil, že potrebný prietok pre 

prevádzku kompy je  minimálne 38 
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Projekty

OPRAVA
Referent evidencie obyvateľ-

stva sa ospravedlňuje a vykonáva 
opravu k štatistike uzatvorených 

manželstiev v Strečne za rok 2025:
Manželstvo uzatvorili:

Martin Rendár 
a 

Ing. Zuzana 
Lučanová

Omylom bolo uvedené:
Milan Rendár 

a 
Ing. Zuzana Lučanová 

Aj v tomto roku sa naša samospráva 
zapojila do celosvetových farebných 
výziev, ktoré upozorňujú na dôležité 
spoločenské a zdravotné témy. Sym-
bolickým nasvietením Pamätníka 
francúzskych partizánov sme si pri-
pomenuli Svetový deň povedomia o 
autizme (modrá farba), Svetový deň 
hemofílie (červená farba) a Svetový 
deň epilepsie (fialová farba).

Touto formou každoročne vyjadru-
jeme solidaritu s ľuďmi, ktorých sa 
tieto ochorenia dotýkajú, a zároveň 
chceme prispieť k šíreniu povedo-
mia, tolerancie a porozumenia v našej 
spoločnosti.

Beáta Badibangová
zástupkyňa starostu

m3 s-1 vody, ktorý sa v súčasnosti 
nepretržite nedosahuje. Zabezpečo-
vať prevádzku na dve hodiny denne 
je podľa pána Čurjaka nerentabilné. 
Jeden zo závažných problémov pri 
nižšom prietoku je aj nájazd na stra-
ne Strečna, ktorý sa nedá jednoducho 
vyriešiť. 

Následne starosta informoval po-
slancov aj o doručenej žiadosti zo 
dňa 12.3.2026 o zaevidovanie zmeny 
názvu firmy p. Bohuša Čurjaka, ktorý 
prevádzkuje kompu.  

Podnikateľský subjekt ukončil pod-
nikateľskú činnosť vo všetkých pred-
metoch podnikania uvedených na do-
kladoch o živnostenskom oprávnení 
ku dňu 31.12.2025. Z tohto dôvodu 
pán Čurjak prezentoval žiadosť zme-
ny prevádzkovateľa – nájomcu na 
spoločnosť PNEUGRUP-BČ, s.r.o. SNP 
70/53, Strečno, IČO: 56146116, DIČ: 
2122211657, ktorej je konateľom. 

Z dôvodu zániku nájomcu, ktorý uza-
tvoril nájomnú zmluvu vznikla situá-
cia, ktorá si vyžaduje podrobný práv-
ny výklad. Uznesením č.341 OZ berie 
na vedomie žiadosť o zaevidovanie 
zmeny právnej formy prevádzkovate-
ľa kompy Bohuš Čurjak – BČ & GROUP, 
SNP 70/53, Strečno na novú spoloč-
nosť PNEUGRUP-BČ, s.r.o., SNP 70/53, 
IČO: 56146116, DIČ: 2122211657. 
Hlasovanie: za-7, proti-0, zdržal sa-0, 
neprítomní-2. Uznesením č. 342 OZ 
schvaľuje - na základe rozpravy po-
slancov a nejednoznačného právneho 
výkladu súčasného zmluvného stavu,  
vyhlásiť výberové konanie na nového 
prevádzkovateľa kompy. Hlasovanie: 
za-7, proti-0, zdržal sa-0, neprítom-
ní-2.

6. Rôzne
	 A) Majetkové priznanie sta-

rostu obce
Komisia na ochranu verejného záuj-

mu pri výkone verejnej funkcie kon-
štatuje, že starosta obce Bc. Dušan 
Štadáni neporušil ustanovenia ústav-
ného zákona č. 357/2004 o ochrane 
verejného záujmu pri výkone funkcií 
verejných funkcionárov. Uznesením 
č.343 OZ berie správu Komisie na 
ochranu verejného záujmu pri výkone 
verejnej funkcie na vedomie. Hlasova-
nie: za-7, proti-0, zdržal sa-0, neprí-
tomní-2.

	 B) Ukončenie nájmu RZP
Starosta informoval poslancov,  že 

31. marca 2026 bola uzatvorená Do-
hoda o skončení zmluvy o nájme ne-
bytových priestorov s nájomcom RZP, 
Legionárska 7158/5 Trenčín z dô-
vodu skončenia platnosti povolenia 
spoločnosti RZP na prevádzkovanie 
záchrannej zdravotnej služby v obci 

Strečno ku dňu 31.5.2026. Uznesením 
č.344 OZ berie na vedomie informáciu 
o ukončení nájmu RZP v obci Strečno 
k 31.5.2026. Hlasovanie: za-7, proti-0, 
zdržal sa-0, neprítomní-2.

Pripomienky poslancov
Marek Hanuljak
Informoval sa o možnosti opätovne 

dať požiadavku na dopravný inšpek-
torát ohľadne zrušenia zákazu odbo-
čenia na ceste 1/18 smerom z Martina 
do Žiliny pod hradom. Starosta uvie-
dol, že to môžeme skúsiť.

Ing. Július Ilovský 
Informoval sa o možnosti orezania 

tují na cintoríne, ktorých korene za-
sahujú do hrobov a hrozí riziko ich 
poškodenia. Starosta uviedol, že je 
potrebné zadať konkrétu požiadavku, 
ktorá sa predloží na Okresný úrad ŽP, 
na určenie príslušného úradu v rozho-
dovacom konaní. Zrezanie tují je mož-
né až vo vegetačnom pokoji od 1.11. 
do 28.2. príslušného roka.  Uznesením 
č. 345 OZ berie pripomienky poslan-
cov na vedomie. Hlasovanie: za-7, pro-
ti-0, zdržal sa-0, neprítomní-2.

Zapísala:  Ing. Anna Melová	   
Celé znenie zápisnice je na web stránke 

obce. 

Farebné symboly nasvietenia Pa-
mätníka francúzskych partizánov

Poďakovanie
Touto cestou by sme sa chceli 
poďakovať všetkým, ktorí sa 
pričinili a prispeli k výťažku 

zo Silvestrovského punču, kto-
rý nám bol odovzdaný a bude 
použitý na liečebné náklady.

    Peter Beháň a Kristián 
Šipčiak

Oznamujeme občanom, že rozhod-
nutia k dani z nehnuteľnosti a rozhod-
nutia k poplatku za komunálny odpad 
budú v tomto roku vydávané na obec-
nom úrade počas pracovnej doby. 

Prosíme občanov, aby si rozhodnutia 
prišli prevziať podľa rozpísaného har-
monogramu.

OÚ stanovil termíny, v ktorých budú 
občanom vydávané tieto rozhodnutia 
podľa ulíc a vtedy budú môcť uskutoč-

niť platbu cez pokladňu na obecnom 
úrade.

Prosíme uprednostňovať platbu cez 
internet banking a zároveň žiadame 
občanov, aby dodržiavali stanovené 
termíny na prevzatie týchto rozhodnu-
tí.

Harmonogram k vydávaniu týchto 
rozhodnutí:

od 27.04.2026 - 07. 05. 2026 ulice: 

Oznam k vydávaniu rozhodnutí k dani z nehnuteľností a za komunálny odpad
1.mája, 26.apríla, Kamenná, Nábrežná, 
Športová, Sokolská

od 11.05.2026 - 15 .05. ulice: 
Francúzskych partizánov, Hradná, 

Kováčska, 28. októbra, Lipová, Lesná, 
Za záhradami

od 18.05.2026 - 22. 05. ulice: 
Partizánska, Čsl. brigády, SNP, M. Ilov-

ského, Záhradná
od 25. 05. 2026 - 29. 05. ulice:
Mládeže, Cintorínska, Školská

Názov malého projektu Križovat-
ka kultúrneho dedičstva v česko-
-slovenskom pohraničí 

Aby sme stan získali z prostriedkov 
Európskeho fondu regionálneho roz-
voja, tak sme museli splniť určité kri-
tériá. Určili sa jednotlivé aktivity pro-
jektu, ktoré sme museli počas celého 
roka uskutočniť.

„Projekt je spolufinancovaný zo zdro-
jov Európskeho fondu regionálneho 
rozvoja vo výške 80% z celkových 
oprávnených výdavkov“

V rámci tejto projektovej aktivity bolo 
obstaranie zastrešenia - stanu o roz-
meroch 9m x 18m. Keďže pôvodné za-
strešenie bolo v havarijnom stave, roz-
hodli sme sa obstarať nové zastrešenie, 
ktoré sa nachádza v centrálnej časti 
hneď oproti pódiu. Pod zastrešením 
sa nachádza putovná výstava s názvom 
„Poklady pohraničia“, ktorú si môžu 
návštevníci pozrieť počas kultúrnych a 
športových podujatí.

1.	 Aktivita Tradičné jesenné 
varenie lekváru, ktorá sa organizova-
la  v obci Řeka. Naši seniori zo Strečna 
odovzdali českému partnerovi tradičný 
recept varenia lekváru a následne sme 
lekvár na farmárskych hodoch v obci 
Třanovice v ČR aj uvarili.

2.	 Aktivita bola Medzinárodné 
folklórne slávnosti „Strečianske spe-
vy sa dolinou ozývajú“

Pri tejto aktivite nás navštívili 2 fol-
klórne skupiny z ČR a odprezentova-
li sa aj naši folkloristi z FS Hajov a FS 
Hajovček, a taktiež ĽH Parta, ktorí nám 
predviedli svoje folklórne pásmo.

3.	 Aktivita Rozprávkové bytos-
ti v pohraničí ožívajú sa uskutočnila 
dňa 30.04 v doobedňajších hodinách 
pod novým zastrešením v areáli obec-
ného úradu. Stretli sa pod ním deti z 
pohraničia z obce Třanovice a naše deti 
zo základnej školy SNP v Strečne pod 
vedením p. Franeka. ktoré si nacvičili 

klasické československé rozprávky. 
4.	 Aktivita Medzinárodná sú-

ťaž Forest MAN je aktivita, ktorá sa 
bude konať v prvý deň hodov, v sobo-
tu od 10.30. Ide o amatérske stretnutie 

drevorubačov československého po-
hraničia, ktorí budú súťažiť v 6 disciplí-
nach a trojčlenných družstvách. 

Všetkých srdečne pozývame, bude tu 
počas hodovej soboty už od rána rušno.

Na fotografii atmosféra počas tra-
dičného stavania mája pred obecným 
úradom v Strečne. O atmosféru sa po-
starala FSk Hajovček a FSk Hajov zo 
Strečna. 
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90. výročie založenia prvého včelárskeho 
spolku v Strečne

Brtníctvo, v modernom svete takmer zabudnuté remeslo, včelárstvo a včelári 
v Strečne

„Včely majú tri hlavné zákony a to sú : poriadok, čistota, pracovitosť. 
Zdá sa mi, že by i mnohí ľudia múdro urobili, keby sa týchto zákonov 

pridŕžali.“  
(Zo Slovenskej čítanky pre tretiu triedu prostonárodnej školy z roku 1871)

  Človek a med odjakživa patria k 
sebe. V histórii patril medzi základné 
potraviny človeka. Poznali ho už naši v 
jaskyniach žijúci predkovia. Bol vývoz-
ným artiklom Slovanov. Nie je tomu 
však tak, že by človek bol odjakživa 
včelárom. Musel sa naučiť byť ním. V 
dávnych časoch človek med získaval 
len koristníckym spôsobom. Vyberal 
med divých lesných včiel z dutín stro-
mov či skalných puklín. Tieto dutiny 
naplnené medom ľudia volali brty, a 
teda ten, kto ich vyberal bol brtníkom. 
Nie každý ním však vedel byť. Vybe-
rať brty si vyžadovalo um, zručnosť, 
obratnosť a odvahu. Brtníctvo sa sta-
lo postupom času remeslom, ktoré si 
predávali členovia rodiny z pokolenia 
na pokolenie. Brtník sa živil zberom a 
predajom medu lesných včiel a vosku. 
Brty vydlabával aj zámerne, aby získal 
nové zdroje a staral sa o ne. Umenie 
brtníkov sa postupne vyvinulo vo 
včelárstvo. Postupne sa naučili chy-
tať roje, vyrábali včelám jednoduché 
obydlia vydlabávaním dutín do klátov 
z dreva a včely v nich sťahovali bliž-
šie k obydliam. Pozorovaním včiel sa 
naučili spoznávať spôsob ich života, 
životné cykly, vylepšovali techniku vý-
roby obydlí pre včely. Z dreva vyrába-
li nerozoberateľné kláty – dlabáky. Z 
trstiny a prútia plietli koše a košnice 
a zo slamy slamenáky. Vymazávali ich 
mazivom z hliny a kravinca, vykladali 
ich rohožkami - kaptármi a osádzali 
tam roje. Vedeli, že príbytky včiel ne-
smú byť priveľké, ani priširoké, radšej 
vyššie a užšie, pretože včely nerady 
pracujú vo veľkom priestore. Včelár-
stvom sa brtníctvo stalo, až keď vče-
lári dokázali cielene chovať včely v 
úľoch na včelárom vybranom mieste. 
V súčasnosti brtníctvo prežilo v ne-
zmenenej podobe v Európe len na juž-
nom Urale v Baškirsku. Začína sa však 
opäť obnovovať aj inde. Nadšenci pre 
tento spôsob získavania medu pôso-
bia aj v susednom Poľsku. Spôsob zís-
kavania medu brtníckym spôsobom 
sa v našich končinách udržal približne 
do obdobia začiatku vrcholného stre-
doveku (okolo roku 1000). Najstaršou 

písomnou pamiatkou o existencii vče-
lárov na našom území z čias uhorské-
ho štátu je zakladacia listina kláštora 
v Hronskom Beňadiku vydaná krá-
ľom Gejzom I. v roku 1075, v ktorej je 
uvedené: „daroval som kláštoru včelá-
rov ...“. Včelári si navzájom vymieňali 
skúsenosti a postupom času a naras-
taním skúseností sa začali združovať 
do spoločenstiev - cechov. Zo svojich 
radov si volili cechmajstra, ktorý ich 
zastupoval pred vrchnosťou a staral 
sa o dozor nad plnením ich práv a po-
vinností. Z histórie poznáme, že včelá-
rov chránili mnohé dokumenty, akým 
je napríklad Žilinské rojové právo z 
roku 1378. Postupom rokov sa vče-
lárske remeslo stalo veľmi váženým 
remeslom a výroba úľov skutočným 
umením. Úle mali figurálne tvary od 
výmyslu sveta. Boli umeleckým die-
lom. Včelári svoje poznatky zapisova-
li, informovali sa navzájom, diskuto-
vali. Tlačou vychádzali prvé praktické 
príručky. Prvá včelárska kniha vydaná 
na Slovensku v reči ľudu Krátke nau-
čení o včeličkách, kterak se celoročne 
s obzvláštním užitkem obsluhovati 
maji od neznámeho autora vyšla v 
Skalici v roku 1775. V roku 1792 vyšla 
v Banskej Bystrici kniha Jána Glosy-
usa Obsah potrebných naučení a pra-
videl vedle kterýchž se včely rozšafne 
a s užitkem opatrovati daji. Výraznou 
osobnosťou v napredovaní slovenské-
ho včelárstva bol katolícky kňaz  Juraj 
Fándly (1750 - 1811). Rozvoj včelár-
stva veľmi podporovala cisárovná 
Mária Terézia, ktorá v rokoch 1775 a 
1776 vydala včelárske patenty. Ľudia 
si veľmi uvedomovali užitočnosť vče-
lárskeho remesla. Dôkazom toho bolo 
zrušenie dane zo včiel cisárom Ferdi-
nandom V. v roku 1836. Od polovice 
19. storočia sa začali používať rámi-
kové úle, z ktorých sa voština vyberala 
tak, že sa zachoval život včiel. Včelári 
chovali viacero rodín včelstiev, tak si 
začali stavať veľkorozmerné včelíny. 
V 19. storočí nastal ten pravý rozmach 
včelárstva na Slovensku. Nositeľmi 
pokroku vo včelárení boli kňazi, uči-
telia, remeselníci a obchodníci. Vy-

spelejší včelári poúčali svoje okolie o 
lepších postupoch, hoci drobní včelári 
sa dosť opatrne a s obavami zbavovali 
starých zvykov. Slovenskí včelári sa na 
ochranu svojich záujmov na miestnej 
či regionálnej úrovni začali združovať 
do spolkov. Prvým spolkom bola Spo-
ločnosť priateľov včelárstva. Vznikla 
v roku 1810 v Banskej Bystrici. Aj po-
kusy štúrovcov rozširovať štúrovskú 
slovenčinu sa od začiatku spájali so 
snahou ekonomicky posilniť posta-
venie drobných slovenských hospo-
dárov, medzi ktorých patrili aj včelári. 
Štúrovci dobre chápali, že príslušnosť 
k národu je taká silná, aké silné je jeho 
hospodárske zázemie. Neustále otvá-
rali neuhasínajúcu diskusiu a ostrú 
polemiku, ako lepšie hospodáriť na 
pôde, zvyšovať ľuďom príjem a lepšie 
a zdravšie žiť. Výraznou osobnosťou, 
ktorá sa zaslúžila o rozvoj včelár-
stva na Slovensku bol katolícky kňaz, 
národný, kultúrny, ľudovýchovný a 
osvetový pracovník Štefan Závod-

	 Viacerí ste ma oslovili, aby som kázeň, ktorú som 
mal s Božou pomocou na Veľkú noc, poskytol aj do Hlásni-
ka. Stále prežívame Veľkonočné obdobie, teda je stále aktu-
álna, a preto ju ponúkam Vám všetkým.  

	 Dojímavé sú tieto dni, vidieť na vás vnútorný po-
koj. Iste ho túžite vlastniť nielen teraz, ba niektorí máte aj 
túžbu žiť ešte horlivejšie svoj život viery. Kladiete si otázku 
- Dá sa to? Vzápätí sa vo vás ozýva hlas: To sa nedá, doba, 
ktorú žijeme je ťažká. Sme svedkami toľkých ťažkých správ, 
koľko je zla vo svete. Oplatí sa hodnotne žiť, vidí to niekto? 
A práve tieto smutné správy prekrýva v dnešný deň tá naj-
cennejšia správa: Kristus vstal z mŕtvych. A na všetky ťažké  
otázky, aj na otázku, či sa oplatí dobre žiť, dáva jedine zmŕt-
vychvstalý Kristus odpoveď. On jediný premohol nielen 
svoje utrpenie, svoju smrť, ale aj naše utrpenie, našu smrť.  
Ježiš neprišiel, aby každé utrpenie hneď riešil, ale bol so 
všetkým, čo príde v našom živote, s nami. Aby nám ukázal 
cestu a dal nám jasný konečný cieľ. Zvíťazil nad zlom a uistil 
nás, že každé dobro vykonané v stave Božej milosti bude 
raz definitívne odmenené, a to celú večnosť. Ktosi to pek-
ne napísal: „Viera nám nedáva ilúziu, že všetko bude dobré, 
ale istotu, že všetko má zmysel.“ Naša viera nekončí na Veľký 
piatok, ako je to, žiaľ, v prípade mnohých veriacich, ale naša 
viera naberá najväčšiu cenu práve na Veľkú noc.  

	 Možno ste zachytili v správach tragédiu, ktorá sa 
odohrala v jednom švajčiarskom bare počas silvestrovskej 
noci. Prišlo o život 40 ľudí, 135 ľudí bolo zranených. Krát-
ko na to prijal na audiencii Svätý otec Lev XIV. pozostalých 
z ich rodín. Istý novinár toto stretnutie vyjadril výstižnou 
vetou: „Nechlácholil ich sladkými rečami, ale povedal im: 
Naša nádej je v zmŕtvychvstalom Kristovi.“ Toto je najväčšia 
pravda našej viery.

	 Možno ste si kládli otázku, prečo sú Veľká noc a 
nie Vianoce najväčšími sviatkami. Veď na Vianoce je všetko 
také veľkolepé. Vianoce sú začiatok Kristovej lásky v jeho 
príchode na túto zem, ale Veľká noc to je absolútna láska 

Vlastniť vnútorný pokoj prejavená v jeho smrti a v jeho slávnom Zmŕtvychvstaní. V 
tej chvíli porazil definitívne zlo a smrť. Preto sme v respon-
zóriovom žalme spievali: „Toto je deň Krista Pána, radujme 
sa, aleluja.“ 
	 V týchto dňoch ma dojala kniha Kňazom naveky. 

Je v nej opísaný príbeh Gena Hamiltona. Od detstva oplý-
val veľkou láskou k Bohu, ale i ľudskosťou a pozornosťou 
ku každému. Pre všetkých bol veľkým povzbudením. Túžil 
sa stať kňazom. Jeho túžba sa naplnila, keď bol prijatý do 
kňazského seminára. Avšak krátko na to mu zistili vážnu 
diagnózu - rakovinu. Svoje dni strávil viac v nemocnici ako 
v seminári. Napriek veľkému utrpeniu i tam bol, či pre tr-
piacich, ako i zdravotný personál, veľkým povzbudením. 
Mal veľkú túžbu stať sa kňazom. A preto jeho predstavení 
rozhodli, že ho predčasne vysvätia. Tesne pred vysviackou 
jeho posledné kroky s hadičkami v rukách, v ktorých bol 
kyslík a infúzia, smerovali do izby č. 14 navštíviť pacientov. 
Chcel tým symbolicky vyjadriť koniec svojej krížovej cesty 
na zemi. Potom bol vysvätený vo svojej nemocničnej izbe. 
O dve hodiny na to zomrel. Ale kňazom ostal naveky, pre-
to má kniha taký nadpis. Totiž, sú tri sviatosti, ktoré majú 
tzv. nezmazateľný znak: sviatosť krstu, sviatosť birmovania 
a sviatosť kňazstva. Keby sa človek odvrátil od svojej viery, 
keby kňaz opustil kňazstvo, ostáva stále kresťanom, alebo 
kňazom. 

	 Sme po spovedi, vlastníme najväčšie bohatstvo 
- stav Božej milosti. Mnohí, ktorí prežívajú Veľkú noc bez 
účasti na sv. omši, bez milosti Božej, majú tak málo. Vy máte 
najväčšie bohatstvo - vzkrieseného Krista, v srdci. Je len na 
nás, dokedy necháme otvorené srdce Kristovi. V nastávajú-
ce  nedele budeme počuť v evanjeliách, že Ježišovi nerobi-
li problém zamknuté dvere apoštolov, aj cez ne vošiel, ale 
nevojde jedine tam, kde je zamknuté srdce, lebo rešpektuje 
veľký dar, ktorý dal človeku - dar slobodnej vôle, ktorý je, 
žiaľ, často zneužívaný. 

„Nuž nemajte, drahí bratia a sestry, otvorené srdce len v 
tieto slávnostné dni, ale stále i počas všedných dní. Potom 
budete ten nádherný vnútorný pokoj vlastniť stále, čo Vám 
všetkým prajem a vyprosujem.“

			                    Mons. Michal Keblušek Ambróz Hrnčiar (1935 - 2013) – posledný, 
až do svojej smrti aktívny včelár z najpočet-
nejšej generácie strečnianskych včelárov

Uchovávajme spoločne slová a výrazy strečnianskeho nárečia

Povedzme to po strečniansky
Poj do nas! Idu do nas. Idu do 

ňich. Priňdi do nas! Prindu do 
nas. Priňďeme do vas. Prindu do 
ňich. – Poď k nám! Idú k nám. Idú 
k nim. Príď k nám. Prídu k nám. 
Prídeme k vám. Prídu k nim. 
Odejďi, odejďem, odejdu, odej-

ďeme, odešvol, odešľi – odíď, odí-
dem, odídu, odídeme, odišiel, odišli   
muž ze ženu, moj z moju – man-

želia
moj, stari – manžel
moja, stara – manželka
srco, srcko, srdenko – srdce, sr-

diečko
majetek – majetok
oštara – nepríjemnosť, starosť
schosnuvať – zúžitkovať
pozemek, pľac, parceľa, grunt 

– pozemok, parcela

ciment – cement
asvaľt – asfalt
maľta – malta
kožovať chalupu – omietať dom 
kožvovka – omietka, ale aj zimné 

jablko s hrubou šupkou 
štok – poschodie
štokovec – poschodový dom
rinek – stred
rina – odkvap
skod, skodi, skodki – schod, 

schody, schodíky
podestva – odpočívadlo na scho-

dišti
naľepek – múrik okolo domu
ganek – chodba
podesťjenek – podstenie 
štokerľik, štokrľik, štokrľ, što-

krľa  – stolička bez operadla
stolek, šamrľik, na stolku – 

podnožka, stolček, na stolčeku
kobar, kobari – koberec, koberce
kupeľka – kúpeľňa
spaľňa – spálňa
fijok – zásuvka, šuplík
firhanek – záclona
šporheľ – sporák
zahlavek – vankúš
sovek, sovki – obliečka na van-

kúš, perinu, obliečky
angin – hustá textília na výrobu 

perín, sypkovina
pjerje – perie
drapať pjerje – párať perie
drapački – páračky peria
strožľjak – matrac, slamník
kanapa – pohovka
foteľka – kreslo
kasňa – skriňa
fertucha, zapona – zástera     AM
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ník (1813  -  1885). Štefan Závodník, 
ešte pred ním Juraj Fándly a po nich 
všetci ich nasledovníci v 20. storočí, aj 
vo včelstvách celkom správne videli 
základné podnikateľské bunky ma-
loroľníckeho Slovenska. Z iniciatívy 
Štefana Závodníka sa 12. júla 1869 
zišli poprední slovenskí včelári zá-
padného Slovenska na fare v Pružine 
a tu založili Spolok slovenských včelá-
rov v Hornom Uhorsku. Na tejto prvej 
schôdzke zvolili aj dočasný výbor 
spolku, na čele ktorého ako predseda 
stál Štefan Závodník. Vypracovali aj 
stanovy nového spolku. Narážali však 
na neprajnosť uhorskej vlády, ktorá 
nemala rada akékoľvek spolčovanie 
sa Slovákov a tá stanovy neschválila. 
Aj napriek tomu spolok pracoval šesť 
rokov. Štefan Závodník spolu s učite-
ľom Jánom Čajdom (1840 - 1919), 
špičkovým včelárskym odborníkom, 
rodákom z Veľkého Rovného, napísali 
aj prvú včelársku príručku Včelár na 
Slovensku. Na mnohých miestach Slo-
venska vznikali mnohé miestne spol-
ky, nedarilo sa im však zjednotiť do 
jedného celoslovenského spolku. To 
sa Slovákom splnilo až v spoločnom 
štáte Čechov a Slovákov. 

  Na utvorenie ústredného slovenské-

ho včelárskeho spolku bolo potrebné 
najprv vytvoriť širokú členskú základ-
ňu. Ministerstvo poľnohospodárstva 
v Prahe vyslalo na Slovensko českých 
včelárskych expertov, ktorí od konca 
apríla 1919 začali pomáhať pri or-
ganizovaní včelárskych spolkov. K 1. 
augustu 1919 ich bolo založených 44. 
Takáto členská základňa už oprávňo-
vala zvolať I. zakladajúce valné zhro-
maždenie Zemského ústredia spolku 
včelárov na Slovensku. Konalo sa 15. 
augusta 1919 v Redute v Bratislave za 
prítomnosti delegátov zastupujúcich 
27 spolkov, ktorí schválili stanovy a 
zvolili výbor. Vznikla tak jednotná a 
silná včelárska organizácia, ktorá brá-
nila práva včelárov a zároveň poskyto-
vala výhody zamerané na rozvoj vče-
lárstva. Na čele slovenských včelárov 
v Zemskom ústredí spolku včelárov 
na Slovensku, ktoré v roku 1931 pre-
menovali na Krajinské ústredie vče-
lárskych spolkov na Slovensku, stáli 
vynikajúci a zanietení organizátori a 
nesmierne obetaví včelárski odborní-
ci. Dlhoročným predsedom, resp. sta-
rostom, bol právnik Dr. Ján Gašperík 
(1876  -  1949), rodák z Dovalova pri 
Liptovskom Hrádku. Svojou prácou 
a aktivitami prispel k vybudovaniu 
výskumnej včelárskej stanice v Lip-
tovskom Hrádku v roku 1929  a vče-
lárskeho učilišťa v Kráľovej pri Senci 
v roku 1932. V roku 1921 zostrojil 
úľ „čechoslovák“ pre šesť včelstiev so 
spoločným medníkom, ktorý sa pou-
žíva dodnes. V roku 1923 bol jedným 
zo zakladateľov spolkového časopisu 
Slovenský včelár, do ktorého prispie-
val odbornými štúdiami a článkami 
o včelárskej problematike. V roku 
1926 prišiel s myšlienkou zriadiť pre 
slovenských včelárov dôstojný spolo-
čenský, kultúrny a vzdelávací stánok. 
Včelársku paseku v Kráľovej pri Senci 
slávnostne otvorili 15. augusta 1932. 
Až do svojej smrti bol Ján Gašperík 
tribúnom slovenského včelárstva a 
srdcom jeho spolkového života. Slo-
venské včelárstvo v tej dobe zažívalo 
veľmi pozitívny rozvoj. V období tzv. 
Slovenského štátu sa objavil nový pr-
vok vo včelárení - podpora štátu. Vče-
lárom sa prideľoval na zazimovanie 
včiel denaturovaný cukor a to 8 kg na 
včeliu rodinu, v rokoch 1944 - 45 6 
kg. Po skončení druhej svetovej vojny 
bol Spolok včelárov Slovenska pre-
menovaný na Ústredie slovenských 
včelárov, v roku 1956 na Ústredie 
včelárskych združení na Slovensku. 
V roku 1957 sa z neho stal Slovenský 
zväz včelárov, ktorý, okrem iných vče-
lárskych združení, existuje dodnes. 
Od roku 1952 mohla mládež študo-

vať včelárstvo na Včelárskej škole v 
Liptovskom Hrádku, od roku 1966 i 
na Poľnohospodárskych odborných 
učilištiach na Myjave, v Želiezovciach 
a v Starej Ľubovni, od roku 1969 tiež 
na Strednej poľnohospodárskej škole 
v Piešťanoch. Včelárstvo sa vyučovalo 
i na Vysokej škole poľnohospodárskej 
v Nitre a od roku 1953 choroby včiel 
na Vysokej škole veterinárskej v Koši-
ciach. Radoví včelári sa vzdelávali na 
Včelárskych ľudových akadémiách.

  Strečno je obklopené šťavnatou 
kvitnúcou prírodou, ktorá doslova 
vyzýva človeka, aby choval včely. Fló-
ra Strečna od skorej jari do neskorej 
jesene poskytuje včelám dostatok po-
travy. Pasú sa na jahňadách liesok, jel-
ší, vŕb a topoľov, kvetných okolíkoch 
drieňov. Navštevujú kvetné úbory de-
väťsilov a podbeľov, ktoré vykvitnú 
na okrajoch ciest hneď po tom, ako 
sa roztopí sneh a slnko na ne rozleje 
jarnú silu. Voňavé fialky si zamilova-
li ranné slnko opierajúce sa o upätie 
Zvonice, ohraničujúce potok Jarčisko. 
Záhrady sa kedysi parádili žltým kaš-
kovým (prvosienky jarné) kobercom, 
v niektorých záhradách popretkáva-
ným bielymi veternicami hájnymi. 
Keď vyčerpali svoju medonosnú krá-
su, zakryl ich modrý koberec nezá-
budiek. Záružlie močiarne a blyskáče 
jarné zdobili Zadimešný jarek hrubým 
zlatým lemom po celej jeho dĺžke. V 
Močidelnom na túto luxusnú krásu 
žmurkali žerušnice okolíkmi ružo-
vých kvietkov s odtieňom lila. Pľúc-
nik lekársky pod lesom Javora a Koj-
šovej si zasa zmýlil jar s adventom a 
svojou fialovou krásou lákal včely na 
pašu  roztrúseným predjedlom okolo 
Zadimešného jarku v Rybárskej. Jar-
ný nektár a peľ si včielky našli aj na 
skalách Plešín v kvetoch poniklecov, 
neskôr v záplave nežných bielych a 
ružových klinčekov včasných (hrebíč-
ky) s omamnou vôňou a v množstve 
druhov  rozchodníkov a lomikameňov. 
Púpavu včely nemôžu prehliadnuť, tá 
žiari aj dnes všade. Apríl a máj roztvá-
rajú kvety stromov v záhradách, kvety 
tŕňov, šípok, hlohov, tŕpok (čremcha 
obyčajná), bršlenov (farárska čiapoč-
ka) a bazy na okrajoch a medziach 
polí a metliny kvetov javorov v lesoch. 
Kopec Chumec, ktorý bol kedysi bez 
drevného porastu, sa vždy tešil na 
leto, keď ho opantala opojná vôňa ma-
terinej dúšky, ktorá vo svojich zakvit-
nutých chuchvalcoch nakŕmila tisícky 
včiel. A keď sa im chcelo vzlietnuť 
vyššie, čakali ich okolíky rozkvitnu-
tého ľubovníka alebo po strečniansky 
strezalky. Trávniky pažití boli plné 
sedmokrások, skorocelov, veroník, 

zádušníkov brečtanovitých (kundra-
ček), nátržníkov husích, čiernohláv-
kov. Leto vykvitlo v ďateline, rasci, 
šalviách, vlčích makoch, nevädziach, 
kúkoľoch, čakankách, pakostoch, vŕ-
bovkách, hrachoroch, dobromysliach 
(pamajorán) či sladučkých lipkáčoch 
(lipkavec). Včielky rady nazerali do 
kalichov majoritnej hluchavky pur-
purovej a v niektorých záhradách 
pod Chumcom našli aj hluchavky žlté. 
Povšimnutia hodný udatník lesný, po 
strečniansky faračina, v tieni stromov 
v priesmyku vytvára v júni majestát-
ne, nevšedné dekoratívne trsy s metli-
nami zloženými zo strapcov drobných 
kvietkov, z ktorých sa peľ doslova prá-
ši a včely ho milujú. Je to významná 
medonosná rastlina. Jesenné kvietky 
pripravujú včelám poslednú potravu 
servírovanú v kvetoch vratiša (vra-
tič), mačucha (myší chvost), polinky 
(palina) či vreštiaku (vresu) pocuk-
rovanú poriadnou dávkou peľu. Vždy 
tu bol dostatok ihličnatých stromov, 
ale aj bukov a dubov, ukrývajúcich 
sladkú medovicu, z ktorej včely vy-
produkovali vzácny medovicový med. 
A čo je pre okolie Strečna typické, je 
obrovské množstvo líp v lesoch prie-
smyku, hlavne v časti Zápory. Keď sa 
rok vydarí, je dostatok lipového medu, 
ktorého chuť je úžasná, nezameniteľ-
ná. Krásna a voňavá Domašínska lúka 
s rozličnými druhmi kvitnúcich tráv, 
plná lúčnych kvetov margarét, zvon-
čekov, iskerníkov, klinčekov kartuzi-
ánskych, strapačiek (kukučka lúčna), 
šalvií a cigánok (pakost hnedočerve-
ný), okolité ostružiniská a množstvo 
zakvitnutých divých čerešní, vtáčnic, 
v horách, dávali ľuďom zasa jemný 
kvetinový med. 

  Azda nikto nepochybuje o tom, 
že brtníci a včelári žili v Strečne po 
stáročia. Súpis urbáru z roku 1712 
potvrdzuje, že včelárstvom sa zaobe-
rali vtedajší bohatí sedliaci strečnian-
skych sedliackych usadlostí Martin 
Gallo, Ondrej Mišo (Mišovjech), Juraj 
Gallo a Ján Gallo. Najväčším chovate-
ľom včiel bol Mikuláš Dikoš. Včelármi 
boli aj niektorí želiari a včelárstvom 
sa zaoberali aj obyvatelia Zlatného. A 
nebolo to vôbec jednoduché, pretože 
v tej dobe zo včiel museli odvádzať 
daň. Včelín hradného panstva bol pri 
nižnom majeri za dedinou. Strečňa-
nia sa s prácou včelára na špičkovej 
úrovni svojej doby stretli s príchodom 
farára Štefana Tvrdého. Tento veľký 
národovec podporoval rozvoj ovoci-
nárstva, včelárstva a dobrého hospo-
dárenia v Strečne dobrými radami, 
neúnavnou prácou, osvetou a príkla-
dom. A bolo odkiaľ čerpať vedomosti 

a skúsenosti. Jeho starším bratom bol 
totiž v tej dobe „top“ včelársky odbor-
ník, kňaz Andrej Tvrdý a špičkovými 
včelármi boli aj jeho blízki priatelia, 
kňazi Štefan Závodník, Romuald Zay-
mus, učiteľ a organista Ján Nepomuk 
Neterda pôsobiaci v Strečne v rokoch 
1860 - 62, učiteľ – organista z Kolá-
rovíc Ján Čajda. Títo vzdelaní kňazi 
a učitelia včelárili najmodernejším 
spôsobom tej doby. Pracovali s rozo-
berateľnými dielmi nových úľových 
systémov (Dzierzoňské úle), s chovom 
matiek a využívaním poznatkov zo za-
hraničných skúseností, predovšetkým 
od sliezskeho kňaza, včelára Johanna 
Dzierzoňa, ktorého považovali za otca 
vtedajšieho moderného včelárstva. 
Propagovali chov talianskych včiel 
vlašiek. O svojej práci zanechávali 
správy uverejňované v časopise Ob-
zor: „Včelárstvo moderné je ako otvo-
rená pred nami kniha; v dzierzoňáku 
nám nenie nič skrytého, nemusíme tu 
vo tmách šmátrať, ako v klátoch staro-
dávnych, tu vidíme stav včelstva, záso-
by, matku, spôsobilosť plášťov a vôbec 
všetko, kde treba našej pomoci; treba-li 
slabúcha sosiliť, zavesíme mu plášte so 
zrelým plodom, starú matku vymení-
me za mladú, čo pri klátoch starosvet-
skych, keby sme aj vykonať chceli, ne-
môžeme.“ (Časopis Obzor z 10.marca 
1883)    

  Prvýkrát sa včelári v Strečne stali 
organizovanou včelárskou skupinou, 
keď v roku 1936 založili miestnu or-
ganizáciu Spolku včelárov Slovenska 
včelári horár Filip Stopka, podnikateľ 
Ignác Glücksthal a žandár z Obecnej 
žandárskej stanice v Strečne Franti-
šek Kosohorský. Počet včelárov v or-
ganizácii postupne narastal. Pridali 
sa Michal Oberta a horár Jozef Slaný. 
Mnohí včelári v Strečne však  praco-
vali bez členstva v tejto organizácii. 
Najväčší rozmach včelárstva nastal 
v šesťdesiatych rokoch 20. storočia. 
V tomto období bolo v Strečne okolo 
40 včelárov. Nie všetci však vydržali. 
Väčšina včelárov bola organizovaná 
v Slovenskom zväze včelárov. Včelár-
stvo v tejto dobe veľmi podporoval a 
chránil štát. Včelármi v Strečne boli: 
Peter Kadaši, ktorý bol aj predsedom 
miestnej organizácie Slovenského 
zväzu včelárov, Štefan Ilovský, Eduard 
Oberta, Vincent Beháň, Peter Beháň, 
Štefan Ondák, Jozef Hanuljak, Ambróz 
Hrnčiar, Filip Škripek, Štefan Bitušík, 
Peter Hanuljak,  Michal Klocáň, Juraj 
Klocáň, Ondrej Ilovský, Ondrej Hli-
ník, Filip Samec, Pavol Chovančík, Ján 
Kadaši, Jaroslav Turjak, Štefan Huraj, 
Ondrej Hanuljak a ďalší. Včelári toh-
to obdobia mali vynikajúceho učiteľa 

Na fotografii včelári Pavol Tavač /hore/
a včelár Martin Cvacho

a poradcu v skúsenom včelárovi Šte-
fanovi Ilovskom. Štefan Ilovský bol 
pokojný, rozvážny muž. Zrkadlila sa 
v ňom múdrosť včiel. S mimoriadnou 
ochotou a profesionalitou poskytoval 
mladším a neskúseným včelárom svo-
je „know how“. Včelár Eduard Oberta 
mal vynikajúceho učiteľa včelárskeho 
remesla vo svojej mame. Nestáva sa to 
tak často, že stretneme ženu, včelár-
ku, pretože je to remeslo náročné aj na 
fyzickú silu. O to viac obdivujeme, keď 
má žena takú veľkú lásku k tejto pro-
fesii, akú mala mama Eduarda Obertu, 
Paulína Obertová (1904  -  1973). Jej 
záhradu za domom zdobil červený 
včelín, ku ktorému sa neraz ponáhľala 
aj cestou z kostola. Eduard Oberta bol 
v Strečne jediný včelár, ktorý včeláril 
aj kočovným spôsobom. Svoju potulnú 
maringotku so včelami posúval medzi 
Domašínom a Čiernym potokom pod-
ľa toho, čo kde práve kvitlo či medo-
valo. Väčšina včelárov chovala včely v 
záhradách pri domoch. Časť včelárov, 
Vincent a Peter Beháňovci, Štefan On-
dák, Jozef Hanuljak, Ambróz Hrnčiar 
a Juraj Klocáň, sa rozhodla, že budú 
včeláriť na Domašíne. Všetci mali 
podporu svojej rodiny. Manželky a 
deti mali tiež nadšenie pre chov včiel. 
Na Domašíne, na kraji lúky, si títo vče-
lári postavili jednoduchú chatu. Mala 
jednu miestnosť, ktorá slúžila hlavne 
na stáčanie medu. Vzadu bola prilepe-
ná  malá kôlnička na drevo, pretože v 
chatke bola malá piecka, na ktorej sa 
dalo čo-to uvariť. A hlavne, drevo bolo 
potrebné na stápanie vosku a do dy-
mákov. Asi 20 metrov od chatky boli 
umiestnené stojany s úľmi s plechový-
mi strieškami, ktoré chránili úle pred 
vrtochmi počasia. Títo včelári mali v 
pláne postaviť veľkokapacitný vče-
lín pre všetky úle. Včely zostávali na 
tomto stanovišti celý rok, to znamená, 
že táto partia včelárov nepracovala 
s včelstvami kočovným spôsobom. 
Takto včelárili na Domašíne až do 
doby, kým úle nezačali navštevovať 
medvede. Robili obrovskú škodu. Ni-
čili včelstvá a rozbíjali úle. Chlapi sa 
striedali pri nočných hliadkach. Včelá-
rov odškodnil aj štát. Bolo to však neú-
nosné, preto museli stiahnuť včelstvá 
do svojich záhrad. Bola to škoda, pre-
tože na Domašíne sa schádzala partia 
skutočných kamarátov, kde nebola len 
ťažká včelárska práca, ale aj príjemne 
a veselo na úrovni priateľstva celých 
rodín. Včelári tohto plodného obdobia 
boli skutoční majstri svojho remesla. 
Ich skúsenosť spočívala vo veľkej zna-
losti  prírody a života v nej a v pozna-
ní, v čom spočíva skutočné priateľstvo 
medzi ľuďmi. Pomáhali si, vymieňali 
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priali jeden druhému. Keď sa nieke-
dy stalo, že niektorému včelárovi vy-
mreli včely, iní včelári mu poskytovali 
nezištne roje. Vedeli, že včielky musia 
prežiť, a tam išli peniaze bokom. Bola 
to prezentácia skutočnej lásky k ľu-
ďom, prírode a životu vôbec. A včielky 
sa im za statočnú prácu vedeli náleži-
te odmeniť. Táto generácia včelárov 
dokázala svojim fortieľom zásobiť 
medom nielen svoje rodiny, priate-
ľov, známych a obyvateľov Strečna, 
ale podstatnú časť svojej produkcie 
predávali do výkupu medu, ktorý rea-
lizovala Jednota, spotrebné družstvo. 
Včelári sa poznali aj v rámci okresu. 
Okresný zväz včelárov organizoval 
pre včelárov z okresu Žilina odborné 
prednášky a semináre a raz do roka sa 
schádzali na včelárskej nedeli, kde si v 
uvoľnenej a priateľskej atmosfére vy-
mieňali svoje skúsenosti. Láska k vče-
lárskemu remeslu v Strečne s týmito 
včelármi akoby odchádzala. Zmenila 
sa príroda a zmenili sa aj ľudia. Dru-
hová pestrosť rastlín a živočíchov sa 
skresáva a nelichotivú „zásluhu“ na 
tom má človek, ktorý svojou ciele-
nou činnosťou vytláča pôvodnú prí-
rodu. Dnes včely ohrozuje klčovanie 
lesov, nezáujem o údržbu horských 
lúk, ničenie polí a lúk na komerčné 
účely k radosti developerov, kosenie 
trávnikov, na ktorých nedovolíme 
vyrásť bylinám až do kvetu. Aj nové, 
invazívne druhy hmyzu a novodobé 
choroby včiel nesú na poklese počtu 
včiel svoj podiel, a to najmä klieštiko-
vitosť, ktorá sa objavila na Slovensku 
v osemdesiatych rokoch 20. storočia. 
Rovnako tak pesticídy a herbicídy či 
menší záujem o vysádzanie ovocných 
stromov. Z prírody nám nenávratne 
miznú pôvodné druhy rastlín a nové, 
nepôvodné, sa v nej objavujú. Nie 
vždy je náhrada v podobe nového 
rastlinného druhu dobrou voľbou a z 
pohľadu zdravého vývoja rastlinných 
spoločenstiev vítaným hosťom. Eko-
systém sa mení aj v Strečne. Stačí si 
všimnúť, ako sa mení vzhľad brehu 
Váhu po vzniku novej cyklotrasy. Na 
pokraji záhuby je pôvodný, pôvabný 
a jednoliaty trávnatý ráz brehu Váhu 
s vŕbami, jelšami a pôvodnými rastli-
nami pod nimi, kde si človek opatrne 
a s citom sem – tam vysadil smrek, 
jedľu či ovocný strom, občas upratal 
a pokosil, urobil schody k Váhu, ktoré 
si našli aj rybári a zmajstroval lavič-
ky, kde v peknom počasí oddychoval. 
Dnes pôvodná príroda - stromy, púpa-
vy, vŕbovky, paliny, vratiče, veroniky, 
podbele, kašky, nezábudky, skorocely 
miznú necitlivým zásahom človeka 

do úpravy terénu okolo cyklotrasy a 
strácame ďalší kus voľnej prírody. 

  Záujem Slovákov o včelárenie v 
posledných rokoch, vďakabohu, na-
rastá. V nemalej miere k tomu prispel 
aj záujem o včelárenie zo strany Eu-
rópskej únie a jej podpora včelárstva. 
Aj vďaka tomu pribudli v našej kraji-
ne desaťtisíce včelích rodín. Kvalitou 
medu a iných včelích produktov sa 
Slovensko radí medzi svetovú špičku. 
Zo svetových súťaží medov slovenskí 
včelári vždy donesú veľa medailí, a 
to aj tých najcennejších, zlatých. Aj 
v Strečne svitá na lepšie časy vďaka 
práci niekoľkých aktívnych včelárov. 

  Práca včelára si vyžaduje skutočne 
veľkú lásku k týmto pracovitým, ob-
divuhodným tvorčekom a nesmier-
nu obetavosť. Dobrý včelár nepozná 
slovo nuda. A kto sa celý život zao-
berá chovom včiel, môže povedať, 
že nežil svoj život márne. Včelárstvo 
je ušľachtilý koníček. Aj keď sa v mi-
nulosti nepoužívalo slovo hobby, ale 
statočná práca. Začiatky včelárenia 
sú rôznorodé. Niekto včelstvá zdedí 
po svojom otcovi, niekomu do záhra-
dy priletí roj a rozmýšľa, čo s ním, 
iných získajú pre včelárenie priate-
lia. Niekto chce mať kvalitný domáci 
med, iný chovať včely ako relax, po-
môcť svojmu ovocnému sadu k lepšej 
úrode alebo pomôcť prírode všeobec-
ne. Nech je to akokoľvek, dôležité je, 
aby včelár mal o včely záujem, a aby 
nebol alergický na ich jed. Včelár 
musí získať odborné znalosti o cho-
ve včiel a jeho význame a v dnešnej 
dobe poznať aj veterinárne predpisy 
o chove včiel. O tom, že by mal byť aj 
manuálne zručný, niet pochýb. Ak za-

čínajúceho včelára zaujíma len cena 
medu a priemerné výnosy od jednej 
včelej rodiny bez toho predošlého, z 
jeho včelárenia nebude nič. Celoroč-
né aktivity včelára sumarizuje termín 
včelársky rok alebo rok včelára. Je to 
iba zdanlivá predstava laika, že včelár 
pracuje len v lete, keď včielky lietajú. 
Je to celoročná namáhavá práca. Vče-
lárstvo je neoddeliteľnou súčasťou 
hospodárenia človeka s prírodou. Vý-
znamné je opeľovanie rastlín včelami, 
produkcia medu, vosku, propolisu, 
včelej materskej kašičky, peľu a jedu. 
Včelárenie má veľký význam aj z hľa-
diska správneho využívania voľného 
času. Včelár pracuje vo voľnej prí-
rode na čerstvom vzduchu. Pri práci 
vo včelnici neustále vdychuje vôňu 
včelích produktov, ktorá sa šíri všade 
navôkol. Pozorovaním práce včiel sa 
psychicky odpúta od starostí všedné-
ho života. Chovateľ včiel môže denne 
pozorovať čosi nové, zaujímavé, nad 
čím treba rozmýšľať a obdivovať zá-
kony života včiel, ktoré obetujú život 
za svoje družky. Včelárenie vplýva 
aj na výchovu človeka. Život včiel je 
príkladom dôslednosti, presnosti, 
trpezlivosti a iných dobrých vlast-
ností. Ak má chovateľ včiel k vče-
lám vrelý vzťah, je šťastný. 

  A na záver dobrá rada našich múd-
rych a skúsených včelárskych pred-
kov: 
„Trúdy sú darmožrúti, ale 

ani tieto príroda nadarmo 
nedala; ony pri oplodení 
matky slúžia i k tomu, aby 
mlaď v úle zahrievaly.“ 

(Časopis Obzor z 10. apríla 1883) 
-AM-

Návšteva knižnice
Prvý marcový týždeň navštívili deti z našej materskej ško-

ly miestnu knižnicu. Pani knihovníčka im pútavo vysvetlila, 
prečo je marec mesiacom knihy a pripomenula dôležitosť 
čítania. Deti si s nadšením poprezerali rozprávkové knižky 
a encyklopédie. Z návštevy odchádzali s novými zážitkami 
a chuťou objavovať ďalšie príbehy. Cieľom bolo vzbudiť v 
malých poslucháčoch lásku k literatúre už od útleho veku. 
Pani knihovníčke zo srdca ďakujeme za jej milý a ústretový 
prístup, vďaka ktorému deťom pútavo priblížila svet kníh. 
Už teraz sa všetci tešíme na našu ďalšiu návštevu.

Vynášanie Moreny
Dňa 25. marca 2026 sme v našej materskej škole spoločne 

s deťmi oživili krásnu ľudovú tradíciu – Vynášanie Moreny. 
Už od rána panovala veselá a tvorivá atmosféra, keď sme 
sa pustili do výroby Moreny. Deti s nadšením pomáhali pri 
jej zdobení a spoznávali význam tohto zvyku, ktorý sym-
bolizuje lúčenie sa so zimou a vítanie jari. Keď bola Mo-
rena hotová, celá škôlka sa vybrala na spoločný sprievod 
k rieke Váh. Počas cesty sme si spievali tradičné piesne, 
čím sme ešte viac umocnili slávnostnú náladu. Deti si tento 
moment veľmi užívali a s radosťou sa zapájali do spevu. 
Pri rieke sme Morenu symbolicky zapálili a následne hodili 
do vody. Tento obrad pre deti predstavoval nielen zábav-
nú aktivitu, ale aj príležitosť spoznať naše ľudové tradície 
a ich význam. Celá aktivita mala nielen zábavný, ale aj vý-
chovno-vzdelávací charakter. Deti si prostredníctvom nej 
upevňovali vzťah k tradíciám, rozvíjali sociálne zručnosti, 
spoluprácu a pocit spolupatričnosti. Veríme, že si deti z tej-
to tradície odniesli krásne zážitky a nové poznatky, ktoré v 
nich budú pretrvávať aj naďalej.

Plavecký výcvik
Naši predškoláci sa v marci zúčastnili plaveckého kurzu, 

počas ktorého si osvojili základné plavecké zručnosti a pre-
konali strach z vody. Pod vedením skúsených inštruktorov 
plaveckej školy Bema urobili veľké pokroky a z každého 
dňa si odniesli radosť aj nové skúsenosti.

Kurz prispel nielen k zlepšeniu pohybových schopností, 
ale aj k posilneniu sebavedomia a vzťahu k vode. Deti od-
chádzali s úsmevom a pocitom úspechu. Ďakujeme Mare-
kovi Bukovinskému za bezpečnú jazdu počas celého kurzu.

Návšteva predškolákov v prvej triede ZŠ
Naši predškoláci z MŠ v Strečne navštívili kamarátov v 

prvej triede v ZŠ SNP, aby si vyskúšali, aké je to byť ško-

lákom. Deti sa rozdelili do dvoch prvých tried, kde si sadli 
do lavíc a zapojili sa do vyučovania. Spoločne kreslili, pí-
sali, počítali a s veľkým nadšením pracovali na zadaných 
úlohách. Prváci ich ochotne prijali medzi seba a pomáhali 
im zvládnuť nové úlohy. Návšteva prebehla v príjemnej a 
priateľskej atmosfére. Predškoláci odchádzali zo školy plní 
dojmov, radosti a s ešte väčšou chuťou stať sa čoskoro ško-
lákom.

Život v mravenisku
V triede predškolákov sa 17. apríla 2026 uskutočnil en-

vironmentálny výchovno-vzdelávací program s názvom 
„Život v mravenisku“. Deti pútavou a hravou formou spo-
znávali život mravcov, ich význam v prírode a fungovanie 
mraveniska. Programom ich sprevádzala milá lektorka, 
ktorá deťom priblížila, ako mravce spolupracujú, pomáha-
jú si, a aké dôležité úlohy má každý člen kolónie. Deti sa ak-
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Hviezdoslavov Kubín – okresné 
kolo poézia, próza

2. a 3. marca sa uskutočnili okresné 
kolá recitačnej súťaže Hviezdoslavov 
Kubín, ktoré každoročne poskytujú 
priestor mladým talentom v oblasti 
umeleckého prednesu. Našu školu re-
prezentovali dve žiačky zo 4. ročníka, 
Rebaka Pevalová a Šarlotka Tavačová, 
ktoré si zmerali sily s rovesníkmi z 
celého okresu. V kategórii poézie vy-
stúpila Rebeka s citlivým prednesom 
básne, zatiaľ čo Šarlotka reprezento-
vala školu v kategórii prózy, kde zau-
jala interpretáciou literárneho textu. 
Obe žiačky pristúpili k súťaži zodpo-
vedne, svedomito sa pripravovali a 
svojimi výkonmi dôstojne reprezen-
tovali našu školu. Účasť v okresnom 
kole je pre ne cennou skúsenosťou a 
motiváciou do ďalšej práce v oblasti 
umeleckého prednesu. Žiačkam ďa-
kujeme za vzornú reprezentáciu školy 
a prajeme im veľa ďalších úspechov.

Návšteva knižnice 1. stupeň
Marec je už tradične známy ako me-

siac kníh, preto sme aj tento rok so 
žiakmi prvého stupňa, postupne, po 
jednotlivých triedach, navštívili obec-
nú knižnicu. Tam ich čakal program s 
pani knihovníčkou a rozhovor o kniž-
kách. Počas návštevy mali možnosť 
pozrieť si rôzne knižky z detskej li-
teratúry. Knižky ich zaujali, čítali si 
samostatne aj v skupinkách. Na konci 
si mohli nejakú z knižiek aj zapožičať. 
Návšteva knižnice bola veľmi príjem-
ná a veríme, že deti si deti budú rady 
čítať.

Návšteva predškolákov
Dňa 11. 3. 2026 navštívili našu ško-

lu predškoláci z materskej školy. Pre 
deti to bola príležitosť nahliadnuť do 
prostredia, ktoré ich už čoskoro čaká. 
Prezreli si triedy a vyskúšali si rôzne 
zaujímavé aktivity. Počas návštevy sa 
zapojili aj do vyučovacej hodiny. Naj-
skôr pozorovali, ako sa učia terajší 
prváci, a potom si to vyskúšali sami. 
Sadli si do lavíc, pracovali s pracov-
nými listami a nechýbali ani hry, či 
zábavné úlohy. Veríme, že si deti od-
niesli veľa pekných zážitkov a do ško-
ly sa budú tešiť. My sa na nich už teraz 
tešíme!

Geografická olympiáda
okresné kolo

Dňa 17. marca 2026 sa konalo okres-
né kolo geografickej olympiády. Našu 
skolu reprezentovali 2 žiaci: Timon 
Tavač (9.r) a Adrián Korduliak (8.r) V 
náročných úlohách dosiahli obaja žia-
ci pekne výsledky. Timon Tavač sa stal 

úspešným riešiteľom. Obom žiakom 
gratulujeme a prajeme veľa ďalších 
úspechov.

Testovanie 9
Na základných školách prebehlo ce-

loslovenské Testovanie 9, do ktorého 
sa zapojili aj deviataci z našej obce. 
Žiaci si overili svoje vedomosti zo slo-
venského jazyka a matematiky, pri-
čom testovanie prebehlo bez väčších 
problémov. Výsledky budú slúžiť ako 
jedno z kritérií pri prijímaní na stred-
né školy. Deviatakom prajeme veľa 
úspechov na prijímacích pohovoroch 
na vybrané školy a v celom ďalšom 
štúdiu.

Deň veselých ponožiek
Školský parlament vyhlásil na 20.3. 

2026 Deň veselých ponožiek, v rámci 
Svetového dňa Downovho syndrómu 
sa aj naša škola zapojila do ponož-
kovej výzvy. V tento deň sme mali 
možnosť obliecť si každú ponožku 
inú – farebnú, veselú a odlišnú. Prečo? 
Pretože sme chceli ukázať, že byť iný 
je úplne v poriadku a že rozmanitosť 
robí náš svet krajším.

Matematická súťaž Klokan
Žiaci našej školy sa aj tento rok za-

pojili do medzinárodnej súťaže Mate-
matický Klokan. Na prvom stupni si 
svoje vedomosti overilo 23 žiakov, na 
druhom stupni ich bolo 15. Súťažiaci 
mali možnosť ukázať nielen správne 
počítanie, ale aj schopnosť logicky 
uvažovať, využívať predstavivosť a 
priestorovú orientáciu. Tešíme sa, že 
sa radi zúčastňujú tejto obľúbenej sú-
ťaže a majú z toho radosť.  Všetkým 
súťažiacim patrí pochvala za odvahu a 
snaživosť. 

Deň vody
V rámci environmentálnej výchovy 

sme si so žiakmi našej školy venovali 
aj téme vody. Žiaci sa počas marca, v 
ktorom si pripomíname Svetový deň 
vody, zapojili do rôznych zaujímavých 
aktivít. Počas vyučovania sa oboznámi-
li s významom vody pre človeka, príro-
du aj všetky živé organizmy. Spoločne 
sme sa venovali rozdielom medzi slad-
kou a morskou vodou, spoznávali sme 
vodné živočíchy, kolobeh vody a dis-
kutovali sme o tom, prečo je voda pre 
náš každodenný život nenahraditeľná. 
Prostredníctvom rôznych úloh, rozho-
vorov a aktivít si žiaci rozvíjali nielen 
vedomosti, ale aj zodpovedný postoj k 
životnému prostrediu. Veríme, že tie-
to aktivity prispeli k tomu, aby si žiaci 
ešte viac uvedomovali hodnotu vody a 
potrebu jej ochrany.

Čitateľský maratón 2026
Na podporu čitateľskej gramotnosti 

využívame rôzne čitateľské metódy a 
stratégie. Opäť sme sa teda zapojili do 
Čitateľského maratónu, ktorý v spolu-
práci s Detskou linkou istoty prebie-
hal na celom Slovensku od 23.3. – 27. 
3. 2026, čítalo sa nielen v slovenskom 
jazyku, ale i v angličtine. Do tejto akti-
vity sa zapojili všetky naše triedy od 
prvého až po deviaty ročník.

Výchovný koncert ŠKO
V pondelok 30.3 sme všetci spoločne 

navštívili jedinečné podujatie – kon-
cert „Slávne československé rozpráv-
ky“ v podaní ŠKO Žilina, ktorý sa konal 
v Dome umenia Fatra. Program pri-
niesol známe melódie z obľúbených 
rozprávok, ktoré si s radosťou pripo-
menuli nielen deti, ale aj ich učitelia. 
Koncert bol pútavo doplnený sprie-
vodným slovom a výbornou atmosfé-
rou, vďaka čomu sme domov odchá-
dzali s veľkým zážitkom. Hudobníci 
orchestra predviedli úžasný výkon, 
ktorý potvrdil ich dlhoročnú umelec-
kú úroveň. Podujatie sa stretlo s veľmi 
pozitívnym ohlasom tak u malých, ako 
aj starších žiakov a ukázalo sa, že spo-
jenie klasickej hudby a rozprávok má 
stále svoje čaro a dokáže osloviť všet-
ky generácie. Koncert trval takmer 
hodinu a všetko vystihuje komentár 
detí na konci predstavenia: „Prečo to 
bolo také krátke?“ Určite sa do Žiliny 
na vystúpenie ŠKO vrátime aj o rok.

Pytagoriáda 
Pytagoriáda je skvelá príležitosť 

ukázať, že matematika nie je len o čís-
lach a vzorcoch, ale aj o

zvedavosti, logike a odvahe premýš-
ľať inak. Každým príkladom, ktorý 
žiaci riešia, potvrdzujú svoju vytrva-
losť a schopnosť vidieť súvislosti tam, 
kde ich iní možno nevidia. V školskom 
kole Pytagoriády boli zapojení všetci 
žiaci 4. – 8. ročníka, ktorí boli v daný 
deň prítomní na vyučovaní. Hoci bolo 
úspešných viac žiakov našej školy, do 
okresného kola boli pozvaní J. Sinak, 
L. Sedliačková, M. Urík (4.roč.), A. Ta-
vač, O. Koňárová (5.roč.) a E. Kontše-
ková (6.roč.), kde nás budú reprezen-
tovať 13. a 14.4.2026 v Žiline.

Matematická olympiáda 
Matematická olympiáda je prestížna 

súťaž, ktorá predstavuje vrchol ma-
tematického rozmýšľania, tvorivosti 
a logiky. Je to súťaž pre tých, ktorí sa 
neboja náročných úloh a vidia v ma-

tívne zapájali do rôznych aktivít, dis-
kutovali a s nadšením objavovali nové 
poznatky. Program bol pre ne nielen 
poučný, ale aj zábavný a obohacujúci. 

Divadlo Zvedavka a Kúzelník 
V našej škôlke sme zažili výnimočné 

dopoludnie plné radosti a smiechu. 
Zavítalo k nám veselé divadelné duo 
– Zvedavka a Kúzelník, ktorí si svojím 
vystúpením okamžite získali malých 
divákov. Hudobno-divadelné predsta-
venie vtiahlo všetky deti do diania, 
niektoré si dokonca vyskúšali rolu 
malých pomocníkov. Spoločne tak 
vytvorili nezabudnuteľnú atmosféru 
plnú radosti a smiechu. Vystúpenie 
bolo krásnym spestrením dňa a už te-
raz sa tešíme na ďalšie návštevy. 

Kolektív MŠ
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tematike priestor na objavovanie, 
hľadanie súvislostí a rozvoj svojho 
intelektuálneho potenciálu. Preto žia-
ci našej školy nelenili a pasovali sa s 
náročnejšími úlohami aj v tejto súťaži. 
V domácom kole sa stali úspešnými 
A. Tavač, O. Koňárová (5. ročník), D. 
Dubovský (6. ročník), P. Mráziková, 
K. Melová (9. ročník) a postúpili do 
okresného kola. Úspešnými riešiteľmi 
sa stali A. Tavač (5. roč,) - obsadil krás-
ne 1. – 9.miesto, O. Koňárová (5.roč.) – 
obsadila 23. - 27.miesto a P. Mráziková 
(9.roč.) – obsadila 10.-13.miesto. Pať-
ka Mráziková našu školu aktívne re-
prezentovala 27.3. 2026 aj v krajskom 
kole Matematickej olympiády.

O jej úspechu sa určite radi podelí-
me. D. Dubovský si v okresnom kole 
svoje zručnosti overil 1.4.2026, tak-
tiež sa o jeho úspechu radi podelíme.

Každý žiak, ktorý sa zapojil či zapo-
jí do matematickej súťaže, si zaslúži 
obdiv a rešpekt. Zároveň všetkým 
žiakom, ktorí sa aktívne a radi zúčast-
ňujú týchto súťaží, ďakujeme a úspeš-
ným riešiteľom  zároveň srdečne gra-
tulujeme!

Zápis do 1. ročníka
Dňa 8. apríla sa konal zápis do prvé-

ho ročníka. Malí predškoláci v sprie-
vode svojich rodičov prichádzali do 
školy, aby si vyskúšali, ako to v škol-
skom prostredí chodí. Pani učiteľ-
ky sa na deti tešili a pripravili si pre 
budúcich prvákov úlohy, pri ktorých 
preskúšali ich šikovnosť. A veru deti 
nesklamali. Dokázali sa popasovať s 
danými úlohami a dokonca prekvapili 
pani učiteľky peknými pesničkami a 
básničkami. Za odmenu dostali taštič-
ky so symbolom lienky, ktorú im vyro-
bili deti zo štvrtého ročníka.

Rozprávkové dopoludnie
V stredu 1.4. sa uskutočnilo vo všet-

kých ročníkoch na prvom stupni roz-

právkové dopoludnie. Prváci a dru-
háci sa oboznamovali s rozprávkami 
Pavla Dobšinského. Prostredníctvom 
hádaniek a rozprávkových bytostí 
hádali rozprávky. Ukladali obrázky a 
vety podľa dejovej postupnosti.

Vystrihovali i vymaľovali obrázky z 
rozprávok. Tretiaci a štvrtáci sa oboz-
namovali prostredníctvom prezentá-
cie s rozprávkami H. CH. Andersena. 
V školskej čitárni si čítali rozprávky z 
jeho tvorby. V tento deň sa žiaci pono-
rili do sveta rozprávok, kde vždy dob-
ro víťazí nad zlom.

Biblia očami detí
Naši žiaci sa na hodinách nábožen-

stva aj tento rok zapojili do výtvarnej 
súťaže s názvom „Biblia tvojimi oča-
mi“. Výtvarné diela boli inšpirované 
známymi biblickými príbehmi. Vznikli 
tak pestré práce plné farieb a detskej 
úprimnosti. Víťazné práce boli odo-
slané organizátorom súťaže a teraz 
s veľkou zvedavosťou čakáme na vý-
sledky.

Exkurzia. 6. ročník
Dňa 14. 4. 2026, sme s našimi 

šiestakmi navštívili Žilinskú univerzi-
tu so zámerom zoznámenia sa s cen-
trom MOTIO. Toto centrum populár-
nou, tvorivou a interaktívnou formou 
vysvetľuje základné princípy vedy a 
techniky. Zároveň poskytuje náhľad 
do technológií budúcnosti a motivuje 
mladých ľudí aby študovali prírod-
né vedy. Žiakom sa celé interaktívne 
centrum veľmi páčilo. Určite centrum 
MOTIO navštívime aj s inými ročník-
mi.

Englishstar
Dňa 16. 4. 2026 sa na celom Sloven-

sku uskutočnila súťaž ENGLISHSTAR. 
Na našej škole sa jej zúčastnili žiaci zo 
6., 7., 8. a aj 9. ročníka. Súťaž prebie-
hala riešením testov z rôznych oblastí 
anglického jazyka na príslušnej roční-

kovej úrovni. Súťažiaci svoje odpove-
de zaznamenávali do odpoveďových 
hárkov, čím si precvičili formu testo-
vania, ktorá ich čaká v budúcnosti. Te-
šíme sa výsledky.

Slávik Slovenska – šk. kolo
Na našej škole sa uskutočnilo škol-

ské kolo speváckej súťaže Slávik Slo-
venska, v ktorej si žiaci zmerali svoje 
spevácke schopnosti v interpretácii 
slovenských ľudových piesní. Súťaž 
prebiehala v troch vekových kategóri-
ách: žiaci 1. – 3. ročníka, 4. – 6. roční-
ka a 7. – 9. ročníka. V prvej kategórii 
(1. – 3. ročník) sa na prvom mieste 
umiestnila Terezka Venglořová. Druhé 
miesto patrilo Natálke Pirošíkovej a 
tretie miesto si vybojoval Lukáško 
Zrelica.   

V druhej kategórii (4. – 6. ročník) 
sme udelili prvé dve miesta, a to Šar-
lotke Tavačovej a Emke Verešovej, 
druhé miesto získala Anetka Vrbko-
vá a tretie miesto Olivka Koňárová. 
Súťažiaci v tejto kategórii predviedli 
najvyrovnanejšie výkony a porota to 
mala pri rozhodovaní veľmi ťažké. V 
poslednej kategórii vystúpila iba jed-
na súťažiaca a to Adelka Kubičková. 
Porota sa rozhodla odmeniť aj ju, a 
to druhým miestom. Všetci súťažiaci 
predviedli výborné výkony a svojím 
spevom potešili nielen porotu, ale aj 
divákov. Víťazom srdečne blahoželá-
me a prajeme veľa úspechov v ďalších 
kolách súťaže.

IQ olympiáda
Dňa 13.4.2026 sa uskutočnilo škol-

ské kolo 15. ročníka IQ olympiády. 
Naše mladé nádeje zo 7.B. triedy – S. 
Samec, S. Klocáňová, N. Ritkavová, E. 
Mahútová a S. Beháňová čelili rôznym 
otázkam, ktoré boli zamerané hlavne 
na schopnosť logicky uvažovať. Táto 
olympiáda je predovšetkým zamera-
ná na vyhľadávanie intelektovo na-

daných detí a je zostavená ako sada logických 
úloh. V máji sa dozvieme výsledky našich žia-
kov a budeme sa snažiť zdokonaľovať  logické 
myslenie našich detí.

Týždeň zdravej desiaty
V týždni od 13.4.-17.4.2026 sme mali Týždeň 

zdravej desiaty, pondelok bol deň bez sladkostí, 
utorok deň s ovocím, streda bola plná mlieč-
nych výrobkov, štvrtok bol bez sladkého nápoja 
a piatok sme si pribalili rôznorodú zeleninu. 
Takto sme podporili záujem o zdravý životný 
štýl.				      Kolektív ZŠ
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Pred pár rokmi som zaznamenal 
zmienku o filmovaní prvého, zrejme 
na svete, nemého hororu. A predo-
všetkým ma zaujal fakt, že nemecký 
režisér Murnau si vybral za miesto 
nakrúcania i viaceré miesta na Slo-
vensku. Predovšetkým exteriéry 
Oravského zámku nahradili tajomný 
transylvánsky hrad, ale využil i rie-
ku Váh a hrad Strečno. Keďže inter-
net ponúka možnosť zhliadnuť ho-
ror Upír Nosferatu, umožnil mi tiež 
zhliadnuť scénu na plti  s truhlami 
z Krivého a záverečný pohľad na ru-
iny Starého hradu. A teda potvrdiť si 
významný fakt, že začiatky svetovej 
kinematografie v žánri horor sa spá-
jajú i so Strečnom.

Upír Nosferatu, adaptácia románu 
Brama Stokera Drakula, bol následne 
ešte dvakrát sfilmovaný, tretia verzia 
mala premiéru začiatkom minulého 
roku.

Zrejme silný príbeh, ktorý zaujal 
nielen filmových režisérov, ale i via-
cerých, ktorí sa ním inšpirovali tiež 
v iných formách, bol impulzom pre 
známeho švajčiarsko - amerického 
režiséra Alexandra O. Philippe. On 
sa podujal spracovať genézu v diele 
sumarizujúcom všetky pokusy, a to 
spolu so zaznamenaním súčasného 
stavu miest, ktoré si jednotliví tvor-
covia vybrali za miesta pôvodnej 
tvorby. 

Bolo preto pre nás, strečnianskych 
pltníkov, veľmi milým a inšpiratív-
nym, keď sa na nás pre naplnenie tej-
to idey obrátila produkčná agentúra 
Artactive production. Pán Igor Ko-
vács, jej majiteľ, bol oslovený Ame-
ričanmi na zabezpečenie myšlienky 

sprítomnenia súčasného stavu exte-
riérov zo začiatku 20. storočia.

Dramatickosť  scény plte v perejách 
Krivého s truhlami na plti, v jednej z 
ktorých mal byť upír, chceli teda vi-
dieť v terajšej podobe. Pretože plte 
premávajú, ale už v oveľa mierumi-
lovnejšej podobe, boli pre nich in-
špiráciou pre symbolickú alegóriu. 
A predovšetkým bola naplnením  zá-
meru režiséra.

Jednanie s pltníckou spoločnos-
ťou prostredníctvom agentúry bolo 
veľmi rýchle a obojstranne ústreto-
vé. Producent Igor Kovács osobne 
poďakoval pltníkom za ich výbornú 
prácu a ústretovosť  Pltníci predsta-
vili filmárom miesta vyskytujúce sa 
v nemom horore a tiež sa dohodli na 
možnostiach ich filmového zosníma-
nia a zdokumentovania.

18. apríl bol dňom, keď sa zámer 
uskutočnil. Štáb reagoval na súčas-
né obmedzenia v hospodárení s vo-
dou, ktoré značne limitujú pltníkom 
ich činnosť, a už o ôsmej ráno prišiel 
na Bariérovú.  Po oboznámení sa so 
stavom a príprave kamier a dronu za 
Krivým, odkiaľ zrejme aj v roku 1921 
filmovali plť, mohla akcia začať.

Plť najskôr s dvoma pltníkmi, tak ako 
tomu bolo vo filme po prejdení Krivé-
ho, prirazila na Mlýšku a akcia s nimi 
bola zopakovaná tentokrát i s režisé-
rom a so štyrmi členmi štábu, ktorý 
pozostával až z osemnástich osôb. Ne-
chali sa previesť nielen dramatickým 
perejovitým úsekom z filmu, ale po-
kračovali až do Strečna. Pričom si aj z 
plte filmovali Starý hrad. Po prirazení 
si išli urobiť pohľad na súčasný Starý 
hrad z parkoviska na Domašíne, teda 
ten, ktorý tvoril posledný obraz vo fil-
me.

Podľa vyjadrení získali dostatočný 
materiál na zakomponovanie do sú-
hrnného sumarizujúceho diela, ktoré 
bude spracované filmovým štúdiom 
do filmového projektu s pracovným 
názvom In search of Nosferatu. Jeho 
predpokladané predstavenie je v roku 
2028.

Strečno bude tak i v treťom tisícročí 
všetkým, ktorí majú o genézu spra-
covania jedného z najsilnejších ho-
rorových príbehov, predstavené ako 
jedno z prvých miest, kde sa príbeh 
upíra Nosferatu natáčal. A kde je stále 
možné v značnej miere zažiť a vidieť 
takmer nezmenenú autentickosť vte-
dajších exteriérov.

Ing. Pavol Albrecht

Oslovili sme režiséra diela s pracov-
ným In search of Nosferatu, pána Ale-
xandre O. Philippe s otázkami na jeho 
umelecký zámer, stav a doterajšie skú-
senosti s jeho napĺňaním.

1.	 Môžete, prosím, bližšie pri-
blížiť Váš vzťah k žánru horor a 
špeciálne k dielu Upír Nosferatu? 
Prečo ste sa rozhodli pre spracova-
nie spôsobom, ktorý mapuje histó-
riu jeho rôznych foriem?

„Mám veľmi rád hororové príbehy, 
pretože sú tu s nami odpradávna v 
akékoľvek podobe. Film z roku 1922 
je prvým sfilmovaným hororom, ktorý 
určil pravidlá žánru a stanovil určité 
normy, ktoré sa používajú dodnes. Pre 
spracovanie tohto príbehu som sa roz-
hodol preto, lebo dodnes slúži ako inšpi-
rácia pre súčasných hororových tvorcov 
a jeho zhliadnutie je dodnes magickou 
a fascinujúcou záležitosťou. 

2.	 V akom ste štádiu? Čo všet-
ko bude náplňou finálnej podoby 
spracovania?

Momentálne sme začali a Slovensko je 
našou prvou zastávkou. Plánujeme však 
cestovať po celom svete a budeme zbie-
rať materiál. Finálna forma tohto filmu 
však vzniká až v strižni, keďže stále 
netuším, čo všetko nájdeme. Ako naprí-
klad, keď sme sa dnes s vami plavili na 
plti, tak sme vôbec netušili, že budeme 
vidieť Starý hrad, ktorý je na konci fil-
mu z takého uhla, ako je to možné z rie-
ky. Za to sme nesmierne vďační, keďže 
sme natočili skutočne nádherné zábery.

3.	 Na Slovenku ste zrejme 
prvýkrát. Ako ste spokojný so spo-
luprácou agentúr a tiež s jednotli-
vými prevádzkovateľmi či zástup-
cami miest, kde ste natáčali?

Na toto vám viem odpovedať úplne 
jasne. Sme veľmi milo prekvapení s 
akým prijemným a otvoreným prístu-
pom sme sa všade, kde sme boli, stretli. 
Spoznali sme veľmi veľa milých ľudí, 
ktorí sa nám snažili vyhovieť vo všet-
kom, čo sme potrebovali aj nad rámec 
dohôd. To sa nestáva často.  Ako som 
povedal svojmu slovenskému produ-
centovi, toto bolo najlepšie nakrúcanie, 
aké som vo svojej kariére zažil a veľmi 
sa teším, keď sa na Slovensko vrátim. 

4.	 Pltníci zo Strečna uvítali 
príležitosť na zviditeľnenie vý-
znamu a umeleckej pôsobivosti  
Strečnianskej úžiny, ktorá oslovila 

Nosferatu – návrat filmárov na 
miesta prvého hororu

Najlepšie nakrúcanie, aké reži-
sér vo svojej kariére zažil

filmárov už v roku 1922. Ako ste 
spokojný s ich prístupom a predo-
všetkým so získaným materiálom v 
priestore, ktorý zrejme do značnej 
miery korešponduje so vtedajším 
stavom?

 Ako som už povedal, nesmierne si 
cením profesionalitu, ústretovosť a 
ľudskosť, s akou boli naplnené naše 
požiadavky na nakrúcanie. Je to krás-
na lokalita a spolu s Oravským hradom 
to bol najkrajší zážitok z nakrúcania. 
Teda samozrejme spolu s jelením gulá-
šom, ktorý som si zamiloval (smiech )

5.	 Kde všade a ako dlho ste na 
Slovensku natáčali?

Boli sme v Banskej Bystrici, na Orav-
skom hrade, tu u vás pod Strečnom na 
Váhu, v Bratislave a prekročili sme aj 
hranicu do malebnej dedinky pri Brne. 

6.	 Kedy predpokladáte finali-
záciu a premiéru diela, ktoré, oča-
kávame, bude i ďalším čriepkom 
mozaiky predstavenia našej obce 
Strečno? Obce, kde sa prvýkrát na-
táčalo už v ére nemého filmu a ná-
sledne scenéria a dramatickosť toh-
to priestoru oslovila i veľa ďalších 
filmových tvorcov.

Plánovaná premiéra je v roku 2028 
na medzinárodnom filmovom festivale 
Berlinale. Momentálne sme na začiat-
ku tohto príbehu o Nosferatu, ktorý sa 
presne tak ako v roku 1922 začína na 
malebnom Slovensku, kam sa isto veľmi 
rád vrátim, pretože je nádherná kraji-
na. Či už pracovne alebo navštíviť pria-
teľov, ktorých som tu získal. 

Pripravili: Pavol Albrecht a Igor Ko-
vács

Alexandre O. Philippe (53 r.) je švaj-
čiarsko-americký filmový režisér, me-
dzi ktorého filmy patria dokumenty 
Doc of the Dead, The People vs. George 
Lucas a 78/52. Philippe je kreatívnym 
riaditeľom a spolumajiteľom denver-
ského kina Cinema Vertige a jeho naj-
novšia práca na objednávku pre mesto 
Denver získala štyri ceny Heartland 
Emmy.

Zdroj: Alexandre O. Philippe - Wikipedia

Marec „MESIAC KNIHY“ bol v našej knižnici veselý a tradične sa niesol v duchu besied. Týždeň od 2. - 8. marca 2026 bol vy-
hlásený 27. ročník celoslovenského podujatia „Týždeň slovenských knižníc“. Podujatie vyhlásila Slovenská asociácia knižníc a 
motto tohto ročníka znelo: „ Čítanie je cesta“, ktoré poukazuje opäť sa vrátiť ku knihám a k čítaniu. 

     Našu knižnicu prišli navštíviť deti z materskej školy spolu s pani učiteľkami. Spoločne sme si popozerali nové knižky, do-
zvedeli sme sa niečo nové o zvieratkách, ktoré sa vybrali na výlet do sveta spoznávať nových kamarátov. V ďalšie dni prišli 
navštíviť našu knižnicu aj žiaci prvého stupňa základnej školy spolu so svojimi triednymi učiteľmi. Prváci boli veľmi šikovní a 
ukázali ako vedia pekne pracovať s písmenkami. Žiaci 2., 3. aj 4. ročníka si pri tejto príležitosti obnovili svoje čitateľské preu-
kazy na rok 2026.

     Verím, že deťom sa návšteva v knižnici páčila a rady ju opäť navštívia so svojimi rodičmi, starými rodičmi či kamarátmi. 
Pre detských aj dospelých čitateľov máme v ponuke stále kopec zaujímavých kníh, s ktorých si vyberie určite každý. 	 	
	 vaša knihovníčka
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Aj tento rok vás srdečne pozývame  
na tradičné Strečnianske hody, ktoré 
sa uskutočnia v dňoch 16. – 17. mája 
2026. Pripravený je bohatý kultúrny a 
sprievodný program. Sobota bude pat-
riť najmä hudbe a zábave. Otvorenie 
bude patriť bubnovej show. Návštev-
níkov čaká energická Queen show, ob-
ľúbená Tublatanka Revival a skvelú at-
mosféru doplní aj Tomáš Grega Band, 
ktorý prinesie nestarnúce hity Karola 
Duchoňa. Táto zostava hrá v Sloven-
skom komornom divadle v Martine 
aj predstavenie „Zem pamätá“, ktoré 
je životopisom  Karla Duchoňa.  Večer 
je pripravená diskotéka s DJ Richi. O 
dobrú náladu tak určite nebude núdza.

Nedeľa bude venovaná našim do-
mácim súborom a zložkám, ktoré 
predstavia svoje umenie a tradície, na 
ktoré môžeme byť právom hrdí. Záver 
hodov bude patriť skupine Gorals, 

Počas oboch dní budú pre návštevní-
kov pripravené stánky s občerstvením 
a suvenírmi, ako aj kolotoče pre deti. 
V sobotu sa najmenší môžu tešiť aj na 
maľovanie na tvár a stretnutie s mas-
kotmi, čo určite vyčarí úsmev na ich 
tvárach.

Veríme, že nám bude priať hlavne 
počasie a Strečno sa opäť zaplní ľuď-
mi, ktorí si prídu vychutnať príjemnú 
atmosféru, dobrú hudbu a spoločné 
stretnutia.

Pozn.: časy vystúpení sa môžu mier-
ne líšiť. 

Beáta Badibangová
zástupkyňa starostu

Súťaž a výstava slovenskej kalendá-
rovej tvorby Najkrajšie kalendáre Slo-
venska sa každoročne koná od roku 
1992 (kalendáre na rok 1993). Pod-
ujatie vzniklo z iniciatívy predsedu 
novinárskeho Klubu fotopublicistov. 
Spoluorganizátorom bola a dodnes 
je, Štátna vedecká knižnica v Banskej 
Bystrici. Nominované kalendáre hod-
notí porota zložená z výtvarníkov, gra-
fikov, fotografov, polygrafov a ďalších 
odborníkov.

V Banskej Bystrici dňa 21. apríla vy-
hodnotili celoslovenskú súťaž o naj-
krajší kalendár roku 2026. V kategórii 
nástenné kalendáre sa stal víťazom 
občan našej obce Pavol Ďučo. Víťazný 
kalendár má názov Terchovské osa-
dy. Na čiernobielych fotografiách au-
tor približuje život v osadách pred 40 
rokmi. Zobrazený je v ňom život ľudí v 
minulosti pri rôznych, pre prežite po-
trebných, činnostiach. 

K vydaniu kalendára mohlo dôjsť aj 
vďaka výraznej podpore a pochope-
niu obce Terchová.		  ED

Kalendár roka 2026

Z našej knižnice

POZVÁNKA

Názov projektu: 
Križovatka kultúrneho dedičstva 
v česko-slovenskom pohraničí

Fond malých projektov je financovaný z Európskeho fondu regionálneho 
rozvoja v rámci Programu Interreg Slovensko - Česko 2021-2027

“Forest MAN”“Forest MAN” 
Súťažiť budú družstvá zo Slovenska, Čiech a Poľska 

v disciplínach:

* rezanie kmeňa na čas  * sekerou na rýchlosť
* sekerou na presnosť  * rez a nedorez na podložke
* sekanie rezu   * hod obojstrannou sekerou

Obec Strečno a obce Združenia Stonávky 
pozývajú dňa

16.05.2026 od 10.00 hod 
/areál pri Obecnom úrade Strečno/ 

Otvorenie pltníckej sezóny
Strečnianski pltníci sa v tomto roku 

rozhodli zorganizovať tradičné Odo-
mykanie Váhu už na začiatku apríla.

Tohtoročná skorá Veľká noc im síce 
dala možnosť využiť tradičný Zelený 
štvrtok 3. apríla, no chladné počasie 
a dokonca predpoveď snehových 
zrážok rozhodli o posune o týždeň.

Odomykanie Váhu je zakaždým 
príležitosť propagácie atrakcie, ale 
tiež sumarizácie predchádzajúcej 
sezóny a predstavenie plánov na tú 
nasledujúcu.

I tentoraz tomu bolo tak, no akcent 
bol predovšetkým na odvrátenie do-
teraz nepoznaných prekážok.

Nielen pltníci, či všetci, čo majú 
záujem podnikať v službách a ces-
tovnom ruchu, ale i všetci obyvatelia 
Strečna si už akosi „zvykli“ na do-
pravné obmedzenia v dôsledku neú-
nosnej hustoty dopravy. A jej rôzny-
mi obmedzeniami. Raz to je skalné 
bralo, inokedy sanácie svahov počas 
sezóny, ktoré obmedzujú prejazd-
nosť úžiny a sú skúškou nervov. 

Pltníkov sa to týkalo zakaždým, ale 
vlaňajší rok, keď im zastavovali vodu 
denno- denne, bol pre nich takmer 

likvidačným.
Nebyť mimoriadnej práce dispečera, 

všetkých službukonajúcich, dopravnej 
obsluhy a samozrejme pochopenia a 
spolupráce pltníkov, by mohli hovo-
riť o roku 2025 ako roku, keď plte tak 
ako kompa, nepremávali. Iba vďaka 
nim bolo možné aspoň sčasti zachrá-
niť sezónu, lebo museli komunikovať 

so záujemcami o plavbu o možnosti 
prísť na štart pltí do max. pol desiatej.

A tieto skutočnosti boli prvoradým 
dôvodom skorého slávnostného zača-
tia tohtoročnej sezóny. 

Pozvanie na 10. apríla prijali opäť 
takmer všetky médiá – televízie a 
printové agentúry s celoslovenskou 
či regionálnou pôsobnosťou. Tí vždy 
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prichádzajú s cieľom podporiť nad-
šencov, ktorí obnovili tradíciu pltníctva 
už pred takmer tridsiatimi rokmi.

Presnejšie v tomto roku otvárali 28. 
sezónu.

Pozvanie prijal i štátny tajomník Mi-
nisterstva dopravy Ing.  Igor Choma. 
Ministerstva, ktoré mohlo koncom 
minulého roka konečne skonštatovať 
otvorenie diaľničného tunela Višňové 
– Dubná Skala. Udalosť, na ktorú ne-
trpezlivo čakali všetci, nielen pltníci. 
Bude to pre nich zrejme veľmi význam-
ný počin, pretože zápchy a pohľad pre 
cestujúcich z vody na plnú cestu nebol 
vôbec reklamou.

Prišli i tradiční partneri Českej repub-
liky z Euroregiónu Beskydy.

Počasie prialo, náladu opäť zabezpe-
čovali perfektní hudobníci - Minárikov-
ci z Vadičova.

Po uvítaní všetkých boli zástupcom 
pltníckej spoločnosti Pavlom Albrech-
tom oboznámení i o krokoch, ktorými 
pltníci vyzývajú na  ústretovosť  pre za-
chovanie pltníctva na Váhu zodpoved-
ných – vodohospodárov, energetikov a 
kompetentné ministerstvá. Tiež o tom, 

že sa opätovne zapojili do nominačné-
ho procesu pre jeho zaradenie do Re-
prezentatívneho zoznamu nehmotné-
ho kultúrneho dedičstva Slovenska.

Nasledovali príhovory hostí. Štátny 
tajomník Ing.  Igor Choma mal práve 
v deň Odomykania meniny. Potešil sa 
gratulácii Alfonza Klocáňa v mene plt-
níckej spoločnosti a sľúbil, že z pozície 
svojej funkcie bude s obcou i pltníkmi 
súčinný pri riešení dopravných problé-
mov. 

Starostka obce Frýdland nad Ostra-
vicí, senátorka ČR za Beskydy Helena 
Pešatová poďakovala za pozvanie i v 
tomto roku a opätovne vyjadrila pre-
svedčenie, že naša cezhraničná spolu-
práca sa naďalej bude rozvíjať a pltníci, 
tak ako doteraz, budú jej živou súčas-
ťou.

Zástupkyňa starostu  Strečna Beáta 
Badibangová vyjadrila pltníkom, ktorí 
sú významným prvkom zviditeľňova-
nia obce  vďaku a sľúbila podporu pre 
to, aby naďalej boli súčasťou ponuky 
miestneho cestovného ruchu.

Po duchovnom príhovore posvätenie 
pltí tentokrát vykonal spolu so svojím 

kaplánom farár z Vlčiniec Martin Dani-
šek.

Potom už nasledoval príchod vodníka 
Jurka s vílou. Prišli, odovzdali kľúč na 
odomknutie Váhu a venček ako spo-
mienku na pltnícke obete.  Jurko sa ako 
vždy svojej úlohy zhostil dokonale, čo 
si všimli hlavne objektívy.

Váh po odomknutí bol opäť pripra-
vený splaviť plte s pestrým a vzácnym 
osadenstvom. Pltníci to opäť zvládali 
perfektne a po prirazení pod hradom 
sa všetci pobrali občerstviť na Gazdov-
ský dvor.

Tradičná akcia dopadla zas výborne.
Všetci boli spokojní a pltníci len dú-

fajú, že tak ako oni, budú spokojní i 
všetci, ktorí budú mať o splav záujem. 
Pltníci im to určite budú chcieť umož-
niť. Závisí to však i od iných, ktorí by 
mali pochopiť,  že tak, ako povedal pre 
médiá jeden z konateľov  Pltníckej spo-
ločnosti – Vladimír Melo: „Voda je pre 
všetkých“. Teda nie iba energetikov, ale 
aj pre rekreáciu, voľný čas a rôzne vod-
né aktivity v prospech  zdravého život-
ného štýlu.			   /pa

40. ročník Behu oslobodenia obce Strečno40. ročník Behu oslobodenia obce Strečno
    Už štyridsaťkrát stáli pretekári na 

štarte nášho Cezpoľného behu oslo-
bodenie obce Strečna. Okrúhle výro-
čie, pri ktorom sa pýta použiť vzletné, 
vznešené slová, ktoré by zvýraznili ten-
to výnimočný okamih. V živote človeka 
je to prakticky polovica aktívneho žitia, 
v tomto prípade ide už o slušné jubile-
um, a treba nám veriť, že tie najlepšie 
roky má ešte len pred sebou, veď rokmi 
takéto podujatie naberá na dôležitosti, 
popularite, získava si svojich stálych 
priaznivcov, ktorí sa sem každoročne 
na štart radi vracajú.

   Veru, štyridsaťkrát mal beh svojho 

víťaza. Ale žiadneho porazeného. Nikto 
neprehral. Všetci, ktorí prídu do cieľa, 
sa tešia zo svojho osobného víťazstva, 
že to dali, veď pre mnohých štartu-
júcich je to na hranici ich fyzických 
možností a schopností. A tešia sa, že sú 
v cieli, kde nevidno nejakú závisť ale-
bo zášť, že ten druhý bol lepší, že ma 
predbehol. Dôležité je to moje vlastné 
víťazstvo, ktoré ma napĺňa radosťou a 
hrdosťou,  že som to zvládol a mohol 
byť účastný tohto podujatia.

    Keď sa v roku 1984 konal prvý roč-
ník, predchádzala tomu vari aj polroč-
ná príprava. Konal sa pod záštitou vte-

dajšieho Miestneho národného výboru, 
ktorého predsedom bol Ján Kadaši a 
ktorý mal jednoznačne najväčší podiel 
na jeho zrodení. Bol zriadený príprav-
ný výbor, ktorý pravidelne zasadal a 
ktorého členmi boli zástupcovia prak-
ticky všetkých záujmových zložiek, 
ktoré boli v tom čase aktívne v rámci 
obce. Boli to také pionierske časy, nik-
to nemal nejaké praktické skúsenosti 
s organizovaním podobných podujatí. 
Nebol internet, ani iné vymoženosti, 
kde by sa dalo niečo odpozorovať. A 
tak sa to riešilo väčšinou v rámci prí-
pravného výboru. A základné paramet-

re a propozície behu platia v podstate 
doteraz. 

    Tak už 40 rokov bežíme Cezpoľný  
beh oslobodenia obce Strečno, termín 
stále rovnaký - posledná aprílová ne-
deľa, keď si symbolicky pripomíname 
oslobodenie obce od fašistov, keď štart 
a cieľ sú pri kultúrnom dome, aj keď 
prvé ročníky bol štart pri pamätnej 
tabuli na základnej škole Strečno, trať 
stále rovnaká - po miestnych komuni-
káciách, cez Močidelné a Korčekovú na 
otočku Pod Kojšovou, dole cez Pažite, 
Jamy, poza kostol, okolo Jednoty späť 
ku kultúrnemu domu. Najmä okolo tra-
te sa viedli dlhé diskusie, či nie je prí-
liš dlhá, a náročná, to stúpanie až Pod 
Kojšovú a potom dole, že to bude dlho 
trvať a pod. Tak sa raz predseda MNV 
vybral s partiou na trať, a keď sa vrá-
tili, povedal také pamätné hodnotenie 
- rýchlou chôdzou sme to celé prešli za 
menej ako hodinu, a bežci musia byť 
ešte rýchlejší. A o bežeckej trati bolo 
rozhodnuté.   

     Pri štarte prvého ročníka sa málo-
kto zamýšľal nad tým, že koľkých roč-
níkov sa náš beh dožije. Tí, čo boli ak-
tívni pri jeho zakladaní, už väčšinou nie 
sú medzi nami, tí, čo boli vtedy zdatní 
pretekári, už sú aktívni dôchodcovia, 
tí, čo sa v tom roku, a neskôr narodi-
li, sú teraz kvalitní pretekári bojujúci 
o víťazstvo. A pritom nechýbalo veľa, 
aby sa každoročné usporiadanie prete-
kov nezastavilo a neskončilo. Pretože v 
roku 1990 sa preteky nekonali z dôvo-
du takého hektického porevolučného 
obdobia. Potom prišla ešte väčšia plia-
ga, dva kovidové roky 2021,2022,keď 
sa preteky opäť nekonali. Našťastie, 
vďaka nadšencom priaznivo naklone-
ným športu, Cezpoľný beh oslobodenia 
obce Strečna po týchto prestávkach 
vždy ožil a žije doteraz. A zaželajme mu 
ešte mnoho úspešných a ničím nepre-
rušovaných úspešných ročníkov. 

Silvester Trnovec st.

Na fotografii je odovzdanie mimoriadnej ceny Petrovi Na fotografii je odovzdanie mimoriadnej ceny Petrovi 
Obertovi za najpočetnejšiu účasť na Behu oslobodenia Obertovi za najpočetnejšiu účasť na Behu oslobodenia 

od roku 1986od roku 1986
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V mesiaci marec sa v Žiline ko-
nali okresné majstrovstvá vo 
volejbale žiakov základných 
škôl (6.3.2026) a okresné maj-
strovstvá vo volejbale žiačok 
základných škôl (11.3.2026). 

Naši chlapci (Marek Martiniak, 
Dávid Štadáni, Simon Janus, Nico-

Mládežnícky volejbal Mládežnícky volejbal 
na ZŠ SNP Strečnona ZŠ SNP Strečno

Dobrý začiatok jarnej Dobrý začiatok jarnej 
časti futbalových súťažíčasti futbalových súťaží

  Áno, po dlhšom období naše muž-
stvá urobili šnúru 12 zápasov, kedy 
nepoznali, čo je prehra. Stalo sa to až 
v 18. kole, keď dorast prehral v Zby-
ňove a muži v Divinke. Poďme však 
po poriadku. Začneme tímom doras-
tu, ktorý stále okupuje 1. miesto v 
tabuľke V. ligy skupiny A. Nazbieral 
už 45 bodov a za päť jarných zápa-
sov úctyhodné skóre 30:4. Prvú pre-
hru v súťaži náš tím dorastu utrpel v 
Zbyňove - 3:2, keď chlapci vyhrávali 
1:2, no v závere  po chybách dostali 2 
góly. Majú 6-bodový náskok. Najlep-
ším strelcom súťaže je Matúš Belko 
s 35 gólmi. Tréner Miško Janus má 
však dobrú stratégiu i taktiku a vie 
dobre pripraviť mužstvo do nastáva-
júcich zápasov. V klube výborne fun-
guje spolupráca dorastu s mužmi, čo 
sa prejavuje v nástupe mladých hrá-
čov do základnej zostavy dospelých: 
Kováč /16,5 r./, Belaj /17 r./ a Belko 
/18 r./. Postupne chceme zapojiť i 
ďalších talentovaných hráčov z nášho 
dorastu, a vybudovať tak perspek-
tívne mužstvo do ďalšieho ročníka 
futbalových súťaží. Nový tréner mu-
žov - Róbert Coma, okrem dobrej 
spolupráce s dorastom priniesol do 
mužstva pozitívne myslenie, dobré 
tréningy i stratégiu. Samozrejme, že 
to chce čas, aby to všetko išlo tak, ako 
chceme. Po štyroch kolách  sme ne-
prehrali, no stratili sme 4 body, keď 
sme dostali góly  v Hlbokom a doma 
s Veľkým Rovným v záverečných 
sekundách zápasu, z čoho sa treba 
poučiť, aby sa to už nestalo. Súťaž 
pokračuje, ideme od zápasu na zápas 
tak, aby sme sa v tabuľke posunuli čo 
najvyššie a hráčom i Vám, divákom, 
opäť robili radosť. I u dospelých je 
najlepším strelcom Matúš Belko s 15 
gólmi. Do streleckej listiny sa dostal 
aj mladý Peter Kováč, ktorý vo veku 
16 rokov a 145 dní nastúpil na MFS 
a strelil gól. Zaradil sa tak medzi naj-

las Drbúl, Richard Záhradník, Ti-
mon Tavač, Matej Špalek, Martin 
Sokolovský) dosiahli veľký úspech, 
keď v konečnom poradí získali

2 . m i e s t o2 . m i e s t o . . 
Získali tak titul vicemajster 

žilinského okresu. 

Dievčatá (Vanessa Hrušková, Viki 
Buchtová, Nina Mahútová, Ella Ma-

hútová, Stella Beháňová, Emma 
Višňanská, Vivien Bizíková, Nela 
Bizíková) obsadili v silnej konku-
rencii nakoniec skvelé 10. miesto.

Obom našim skupinám chceme 
touto cestou veľmi pekne poďa-
kovať za úspešnú reprezentáciu 
našej základnej školy a aj celej 
obce Strečno.

	        Jaroslav Štefko
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Noviny Obecného úradu v Strečne. 

Vyšlo dňa 06.05. 2026 

v náklade 750 kusov. 

Za obsahovú časť materiálov 

zodpovedá redakčná rada v zložení:  

Mgr. Erika Ďurčová, 

Beáta Badibangová, 

Mgr. Anna Melišová. 

Tlač: Coreta Bytča

Reg. číslo: RP388/2008

Noviny neprešli jazykovou 

korektúrou.

Na snímke: DORAST FK Strečno, v nových dresoch od sponzora: BISTRO Špicák a BOWLING Strečno

mladších hráčov v histórii nášho 
klubu. Čakajú nás ďalší dobrí sú-
peri, takže sa treba dobre pripraviť 
do nastávajúceho obdobia dobrou 
účasťou na tréningoch, zlepšovať 
sa v každej činnosti mužstva. Čo sa 
týka našich starších žiakov, vyslo-
vujeme spokojnosť s hrou aj výsled-
kami. Vyhrali prvé tri zápasy so skó-
re 13:1, v tabuľke sú na 3. mieste s 
34 bodmi a celkovým skóre 60:21. 
Tréner Paťo Honko je spokojný s 
účasťou hráčov na tréningoch i zá-
pasoch, vytvoril dobrú partiu, ktorá 

“Úvodných 5 kôl máme za sebou, a teda celkovo trojmesačnú prácu, v ktorej 
prevažujú pozitíva, ale niektoré negatíva sa musia čím skôr zmeniť. S výnimkou 
posledného zápasu to z hľadiska výsledkového bolo dobré. Časť tímu pochopila, 
že pokiaľ sa trénuje a trochu pre ten futbal obetuje, tak ten futbal to nejakým 
spôsobom vráti. V zápasoch, v ktorých sa nám podarilo bodovať sme vynikali 
v nasadení, ochote, obete a behaní. Najväčší priestor na zlepšenie je v hernom 
prejave, s ktorým zatiaľ spokojný nie som, ale je prirodzené, že práve ten potre-
buje najdlhší čas na to, aby sa dostal do hráčov a zvykli si naň. A práve preto je 
potrebné viac byť na tréningu, lebo práve tam je priestor to zlepšovať, drilovať 
a pochopiť. Z tohto dochádzkového hľadiska by sa dala polovica tímu pochváliť 
a tá druhá polovica ešte má rezervy (najmä tí, ktorí viem, že môžu prísť a ne-
prídu...roboty a rodinné záležitosti, sú pochopiteľne ľahko ospravedlniteľné, ale 
keď niekto ostane doma namiesto toho, aby prišiel na tréning, tak to nie). Osob-
ne vnímam najväčší posun vo fungovaní tímu ako kolektívu a partie, ktorá chce 
byť súdržná a tiež v tom, že mladší hráči si našli cestu k starším a tí starší zasa k 
mladším, k čomu napomáha celkové prepojenie s naším dorastom a veľmi dobrá 
spolupráca s trénerom dorastu Mišom Janusom. “  - povedal tréner Robo Coma

túži po víťazstvách. Najlepším strel-
com je Lukáš Trnovec s 19 gólmi. 
Podobne dobre začali jarnú časť i 
naši mladší žiaci. Vyhrali prvé dva 
zápasy so skóre 12:1, v tabuľke sú 
na 2. mieste s celkovým skóre 55:11 
a s 24 bodmi. Tréner Janko Trnovec 
so svojim asistentom Robom So-
kolovským robia dobrú prácu pri 
výchove našej mládeže. I tu je naj-
lepším strelcom Lukáš Trnovec s 20 
gólmi. Naše prípravky v kategóriách 
U-7 a U-9 začínajú svoje turnaje na-
sledovne:

Hodnotenie úvodnej časti jarnej futbalovej sú-
ťaže očami trénera Róberta Comu:

16.mája - Rosina
23. mája - Višňové

30. mája - Stráňavy
V závere chcem poďakovať všet-

kým, ktorí sa podieľajú na zdarnom 
priebehu činnosti FK Strečno v jarnej 
časti majstrovských futbalových sú-
ťaží. Zvlášť Štefanovi Obertovi – BIS-
TRO Špicák a BOWLING Klub, za dar 
v podobe nových dresov pre náš tím 
dorastencov, ako i hospodárovi ihris-
ka Milošovi Samcovi a všetkým, ktorí 
poskytli 2% z daní. 	   Štefan Tavač 

preds. FK Strečno


